PODSTATA A FUNKCIE PRÁVA
Ľudská  spoločnosť potrebuje reguláciu, ktorá vnáša a udržuje poriadok. Najvýznamnejším spôsobom regulácie je normatívna regulácia.

Spoločenská norma je určité pravidlo správania sa v skupine.

Mravné normy sú pravidlá správania sa, ktorými spoločnosť hodnotí  určité ľudské konanie, ako dobré, alebo nedobré. Pôsobenie mravných noriem zabezpečuje najmä spoločenská norma vo vzťahu k správaniu subjektu, ktoré sa prejaví buď v odsúdení, alebo schválení toho konania, ako dobrého, alebo zlého.

Právne normy  

a) sú také normy, ktorých zachovávanie pokladá štát za nevyhnutné na zabezpečenie ochrany záujmov spoločnosti.

b) ich pôsobenie sa zabezpečuje spravidla donucujúcou mocou štátneho aparátu.

c) sú stanovené v právnej, štátom uznávanej forme.

Špecifické znaky práva vyplývajú z väzby práva a štátu

a) Monizmus práva – v spoločnosti platí jediný právny systém záväzný pre celú spoločnosť. (Opakom je pluralizmus t.j. existujú viaceré v jednej spoločnosti. Každá skupina môže mať vlastné morálne normy napr. náboženské normy)

b) Štátne donútenie – štátne orgány tvoria právo. Ak dôjde k nerešpektovaniu platného práva (povinný subjekt odmieta podrobiť sa právu) vzniká nutnosť uplatniť štátne donútenie prostredníctvom súdov, prokuratúry, polície a iných orgánov štátu.

c) Štátom stanovená, alebo uznaná forma práva – keďže štát stanovuje všeobecnú povinnosť dodržiavať zákony a iné všeobecne záväzné právne predpisy, musí ústavou a zákonmi určiť, čo je všeobecne záväzné právo, aby vylúčil pochybnosti a dohady, či ide o právo, alebo neprávo.
právne systémy(uznané formy práva): zákon, nariadenie vlády, vyhláška 
neprávne systémy: morálne normy, náboženské normy, politické normy
FUNKCIE A FORMY PRÁVA

Slovo právo pozná každý. S právom sa stretávame nielen na súdoch a iných orgánoch verejnej moci, ale môžeme povedať, že sa s ním stretávame v rôznych situáciách každodenného života napríklad, keď nakupujeme, či cestujeme v dopravnom prostriedku, pri vykonávaní nášho povolania a podobne.
Pojem právo má mnoho významov, no v najširšom slova zmysle ho môžeme vymedziť ako súhrn právnych noriem platných v určitom štáte.

Formy práva z hľadiska prameňov:

právne normatívne akty sú akty normotvornej činnosti kompetentných štátnych orgánov, ktorými sa ustanovujú , menia, alebo rušia právne normy.
Právne obyčaje hovoríme o „nepísanom práve“ , podmienkou jeho vzniku a platnosti nie je danosť písomnej formy. Tvorilo prechod k písanému právu, k normatívnym právnym aktom. Obyčaj sa stáva prameňom práva len vtedy, keď toto právo uznajú štátne orgány a jeho dodržiavanie zabezpečujú (donucovacou mocou). 

Precedensy precedensom sa rozumie rozhodnutie štátneho orgánu v konkrétnom individuálnom  doposiaľ právom neupravenom prípade. Stáva sa prameňom práva len vtedy, že takéto rozhodnutie uzná štát ako pravidlo pre rozhodovanie a riešenie  všetkých ostatných obdobných prípadov. U nás nemá povahu prameňa práva. 

Normatívne zmluvy zmluva sama o sebe nie je prameňom zmluvy. stáva sa ním až vtedy, keď jej obsah nadobudne záväznosť pre istú skupinu právnych vzťahov, vymedzenú ich predmetom, alebo ich subjektami (napríklad medzinárodné zmluvy, kolektívne zmluvy).
 

1 PRÁVNY VZŤAH

Právne vzťahy sú spoločenské vzťahy upravené právnymi normami. 

Každý právny vzťah má tri prvky:

1. subjekt (účastník - kto): štát, právnická osoba, fyzická osoba (občania)

2. obsah (prečo): predaj, darovanie, nájom, dražba...
3. predmet (čo): dom, auto, ...

Vlastnosti subjektu:  

Účastníkmi právnych vzťahov môžu byť jednotlivci, alebo kolektívy ľudí.

Právo nepriznáva spôsobilosť na právne úkony každej fyzickej osobe, ani právnu subjektivitu každému organizovanému kolektívu občanov, ale len tím, ktorí spĺňajú právnymi normami ustanovené náležitosti.

Spôsobilosť na právne úkony (právna subjektivita): je spôsobilosť vlastnými prejavmi vôle zakladať, meniť, alebo rušiť právne vzťahy – je to spôsobilosť vykonávať právne úkony

Spôsobilosť na právnu zodpovednosť: právnymi normami ustanovená spôsobilosť niesť právnu zodpovednosť za svoje konanie. 

Za právnické osoby vystupujú v právnych vzťahoch ich orgány, alebo zástupcovia (na základe plnej moci)

2 Druhy právnych noriem, právna výchova a realizácia práva.

Právnou normou nazývame všeobecne záväzné pravidlo správania, ktoré vydáva osobitne na to oprávnený štátny orgán v rámci svojej pôsobnosti. Právnu normu možno vydať len niektorým zo stanovených spôsobov a v právne stanovenej forme. Záväznosť právnej normy spočíva v tom, že jej dodržiavanie sledujú a vynucujú štátne orgány.

Druhy právnych noriem z hľadiska toho, čo predpisujú:

a) normy, ktoré zaväzujú na pozitívne konanie (dlžník je povinný niečo dať).

b) normy, ktoré zakazujú určité konanie (zákaz trestnej činnosti a v prípade porušenia takého zákazu určujú trestné sankcie).

c) normy, ktoré oprávňujú na konanie. (Poručiteľ môže závet napísať vlastnou rukou, alebo ho zriadiť v inej písomnej forme za účasti svedkov, alebo vo forme notárskej zápisnice).

Druhy právnych noriem podľa orgánu, ktorý ju vydal:

-zákony a ústavné zákony Národnej rady Slovenskej republiky obsahujú právne normy základného významu, obyčajne neobsahujú podrobnosti o upravovanom materiáli. Často zmocňuje niektorý výkonný orgán, aby podrobnosti upravil v nižšej všeobecne záväznej právnej norme v rámci jeho pôsobnosti.

-nariadenia vlády. Vláda na základe zákonov a na ich vykonávanie vydáva vládne nariadenia. Obsahujú podrobnejšiu úpravu otázok, ktoré sú v zákone riešené len zásadne.

-vyhlášky, opatrenia a výnosy ministerstiev a ostatných ústredných orgánov. Na zabezpečenie plnenia  svojich úloh vydávajú ústredné orgány v rámci svojej pôsobnosti všeobecne záväzné normy vo forme vyhlášok. Okrem  toho ministri vydávajú opatrenia a výnosy vo forme smerníc, ktorými sa riadia pracovníci ústredných orgánov a podriadených orgánov, inštitúcií a organizácií. Napríklad opatrenie ministerstva financií Slovenskej republiky, ktorým sa vymedzuje oprávnenie  územných finančných orgánov na povolenie úľav z pokút, zvýšenia dane, penále a úroku.

-všeobecne záväzné nariadenia. Môžu ich vydávať aj orgány územnej samosprávy (najmä obce). Ich miestna pôsobnosť je však obmedzená len na danú územnú oblasť. 

3 Realizácia práva a právna výchova.

Aplikáciou právnych noriem sa rozumie osobitná činnosť orgánov štátu pri uskutočňovaní – realizácii práva (vlády, polície, prokurátora, súdov, vojska).

Individuálnym právnym aktom je rozhodnutie príslušného štátneho orgánu, ktorým tento orgán na základe právnej normy určuje konkrétne oprávnenia a povinnosti občanov, organizácií, štátnych orgánov, resp. úradných osôb, alebo následky za porušenie právnej normy.

Právna norma je platná: 

ak ju vydal na to oprávnený štátny orgán

ak obsahuje všetky náležitosti predpísané právnym systémom

ak bola riadne publikovaná

Pôsobnosťou právnej normy sa rozumie určenie rozsahu v akom upravuje konkrétny právny vzťah a to so zreteľom na čas, na miesto, alebo na subjekt právneho vzťahu.

Časová účinnosť právnej normy určuje od kedy a dokedy upravuje norma právne vzťahy. Okamih časovej účinnosti normy ustanovuje spravidla výslovne norma sama. Pokiaľ okamih časovej účinnosti nie je v norme výslovne ustanovený, nadobúda účinnosť, ak ide o normu, ktorá sa vyhlasuje v zbierke zákonov, pätnástym dňom po vyhlásení v zbierke. Norma stráca časovú účinnosť, tak ako je v nej určené, alebo vydaním nového normatívneho aktu, ktorým sa  ruší platnosť staršieho normatívneho aktu.

Miestna pôsobnosť právnej normy určuje miestne hranice pôsobenia právnej normy. Normy slovenského práva platia spravidla len na území Slovenskej republiky. Normatívne akty s miestnou pôsobnosťou ku ktorým patria normatívne akty vydávané pre obvod pôsobnosti miestnych orgánov štátnej správy a územnej samosprávy, pôsobia len v rámci príslušného územného obvodu.

Osobná pôsobnosť je okruh subjektov, na ktoré sa vzťahujú právne normy obsiahnuté v určitom normatívnom akte. Právne normy vydávané v Slovenskej republike sa v zásade vzťahujú na všetkých občanov Slovenskej republiky, ako aj na všetky právnické osoby so sídlom v Slovenskej republike. Neplatí to však absolútne (práva a povinnosti cudzincov, diplomatická a poslanecká imunita). 

4 ÚSTAVA A JEJ ČLENENIE

Ústavné právo je východiskom všetkých právnych odvetví. Upravuje základné spoločenské vzťahy spojené s realizáciou štátnej moci, základy organizácie štátu a spoločnosti, základné princípy politického a hospodárskeho zriadenia a základné práva a povinnosti občanov.

Právnym prameňom ústavného práva je hlavne Ústava Slovenskej republiky, ktorá je vrcholným zákonom s najvyššou právnou silou. Prameňom ústavného práva sú okrem ústavy aj ústavné zákony, ktorými sa zmenila, resp. doplnila ústava.

Ústava SR z 1. septembra 1992 sa člení na deväť hláv, ktoré sa vnútorne členia na oddiely(okrem IV. a IX. hlavy ):

	I. hlava
	- 1. oddiel – Základné ustanovenia

- 2. oddiel – Štátne symboly

- 3. oddiel – Hlavné mesto SR

	II. hlava

Základné práva
	- 1. oddiel – Všeobecné ustanovenia

- 2. oddiel – Základné ľudské práva a slobody

- 3. oddiel – Politické práva

- 4. oddiel – Práva národnostných menšín a etnických skupín

- 5. oddiel – Hospodárske, sociálne a kultúrne práva

- 6. oddiel – Právo na ochranu životného prostredia  

                  a kultúrneho dedičstva

- 7. oddiel – Právo na súdnu a inú právnu ochranu

- 8. oddiel – Spoločné ustanovenia k prvej a druhej hlave

	III. hlava
	- 1. oddiel – Hospodárstvo SR

- 2. oddiel – Najvyšší kontrolný úrad SR

	IV. hlava
	Územná samospráva

	V. hlava

Zákonodarná moc
	- 1. oddiel – Národná rada SR

- 2. oddiel - Referendum

	VI. hlava 

Výkonná moc
	- 1. oddiel – Prezident SR

- 2. oddiel – Vláda SR

	VII. hlava

Súdna moc
	- 1. oddiel – Ústavný súd SR

- 2. oddiel – Súdy SR

	VIII. hlava

Prokuratúra SR a verejný obhajca práv
	- 1. oddiel – Prokuratúra SR

- 2. oddiel – Verejný obhajca práv.

	IX. hlava
	Prechodné a záverečné ustanovenia


Ústava SR je základným právnym dokumentom, ktorý vyjadruje naplnenie historických snáh slovenského národa po vlastnej štátnej forme.

5 ÚSTREDNÉ ORGÁNY ŠTÁTNEJ MOCI
Štátna moc – Ústava SR vychádza z republikánskej parlamentnej vládnej formy, z demokratického vzťahu štátu a občana, vyjadreného v právach a slobodách, v ochrane práv človeka a občana. V uvedenom zmysle sú jej nosnými piliermi ústavnosť, zákonnosť, humanizmus a demokracia, ktoré sú zdôraznené ustanovením inštitútu Ústavného súdu SR. Štátne orgány môžu konať len na základe ústavy a zákona. Prakticky to znamená, že právne normy upravujú činnosť štátnej moci a štátnych orgánov, zatiaľ čo jednotlivec môže konať všetko, čo nie je zákonom zakázané. Nikoho pritom nemožno nútiť, aby konal, alebo strpel to, čo zákon neukladá.

Štátna moc je trojdielna a delí sa na:  zákonodarnú, výkonnú, súdnu

Zákonodarná moc - Ústavnotvorným a zákonotvorným orgánom SR je Národná rada SR, ktorá sa skladá zo 150 poslancov volených na 4 roky.
Výkonná moc: Výkonnými orgánmi sú prezident a vláda.

Prezident SR je hlavou štátu a má široké kompetencie, ktoré majú povahu reprezentačných opatrení a zasahujú aj do výkonnej moci, volia ho občania SR v priamych voľbách tajným hlasovaním a to na dobu 5 rokov.

Vláda SR je najvyšším orgánom výkonnej moci v SR. Za výkon svojej funkcie zodpovedá vláda Národnej rade SR. Jednotliví členovia vlády riadia ministerstvá a niektoré ďalšie ústredné orgány.
Súdna moc: je charakterizovaná jej nezávislosťou od zákonodarnej a výkonnej moci. Je koncipovaná na princípe  existencie plne nezávislých a nestranných súdnych orgánov, ktorých hlavnou úlohou je garantovať práva a slobody a zákonom chránené záujmy občanov, právnických osôb a štátu. Súdna moc je koncipovaná na dvoch na sebe nezávislých líniách. Je to ústavné súdnictvo, ktorého hlavnou úlohou je ochrana ústavnosti, a tzv. všeobecné súdnictvo ktoré garantuje spomínané záujmy jednotlivcov, právnických osôb a štátu.

Ústavné súdnictvo reprezentuje jeho jediná zložka Ústavný súd
Všeobecné súdy delíme na: Najvyšší súd Slovenskej republiky, krajské súdy, okresné súdy, Špeciálny súd.
6 ROZDELENIE KOMPETENCIÍ

Štátna moc je trojdielna a delí sa na:  zákonodarnú, výkonnú, súdnu
Národná rada SR:

prijíma ústavu, ústavné zákony a zákony; rozhoduje o najdôležitejších vnútropolitických a zahraničnopolitických otázkach; vyslovuje dôveru vláde, schvaľuje štátny rozpočet, volí sudcov.

Poslanci sú volení vo všeobecných, rovných priamych voľbách s tajným hlasovaním. Za poslanca možno zvoliť občana, ktorý má volebné právo, vek 21 rokov a má trvalý pobyt na území SR. Poslanec nemôže byť zároveň sudcom, prokurátorom, verejným obhajcom práv, príslušníkom ozbrojených síl a ozbrojeného zboru. Poslanca nemožno stíhať, ani vziať do väzby bez súhlasu Národnej rady SR. 
Výkonná moc: Výkonnými orgánmi sú prezident a vláda.

Prezident SR : Zastupuje SR navonok, dojednáva a ratifikuje medzinárodné zmluvy, podpisuje zákony, vyznamenáva a odvoláva najmä:

 vedúcich ústredných orgánov,

 rektorov vysokých škôl, generálov,

 sudcov Ústavného súdu SR,

 generálneho prokurátora,

 vyhlasuje referendum, odpúšťa a zmieruje súdmi uložené tresty, vymenúva a odvoláva členov vlády a jej predsedu, je hlavným veliteľom ozbrojených síl.

Vláda: je najvyšším orgánom výkonnej moci v SR. Vláda rozhoduje najmä o týchto otázkach: 

o návrhoch zákonov a nariadeniach vlády, 

o zásadných opatreniach na zabezpečenie  hospodárskej a sociálnej politiky

o návrhoch štátneho rozpočtu a štátneho záverečného účtu, 

o medzinárodných zmluvách SR, 

o vymenúvaní a odvolávaní niektorých štátnych funkcionárov.

7 ÚLOHY A KOMPETENCIE SÚDOV A PROKURATÚRY

Ústavný súd:

- kontrola ústavnosti, rozhodovanie o ústavnosti a zákonnosti volieb a o sťažnostiach na overenie, či neoverenie poslaneckého mandátu, súdna ochrana práv a slobôd v prípade porušenia základných práv a slobôd, kompetenčné spory, súdny postih prezidenta na základe obžaloby Národnej rady SR

Najvyšší súd:

- rozhoduje o riadnych a mimoriadnych opravných prostriedkoch proti rozhodnutiam krajských, okresných a vojenských súdov v prípadoch ustanovených zákonmi o konaní pred súdmi - zaujíma stanoviská k zjednocovaniu výkladu zákonov a iných všeobecne záväzných právnych predpisov - preskúmava zákonnosť rozhodnutí ústredných orgánov štátnej správy SR, rozhoduje o uznaní a vykonávateľnosti rozhodnutí cudzozemských súdov na území SR- rozhoduje v ďalších prípadoch ustanovených zákonom 

Okresné a krajské súdy:

 Prvostupňovým súdom je zásadne okresný súd a to pre všetky občianskoprávne a trestnoprávne veci. Právne normy však v niektorých prípadoch ustanovujú, že v prvom stupni rozhoduje krajský súd. Krajské súdy dozerajú na rozhodovanie všetkých súdov v ich obvode. Rozhodujú ako odvolacie súdy (súdy druhého stupňa) o odvolaniach proti rozhodnutiam okresných súdov. Ak KS rozhoduje ako súd prvého stupňa, o odvolaniach proti takýmto rozhodnutiam rozhoduje Najvyšší súd SR.

Prokuratúra: Chráni práva a zákonom chránené záujmy fyzických osôb, právnických osôb a štátu.

Trestne stíha osoby podozrivé zo spáchania trestných činov a vykonáva dozor nad zákonnosťou prípravného konania, vykonáva dozor nad dodržiavaním zákonov a ostatných všeobecne záväzných právnych predpisov v miestach, kde je na základe rozhodnutí štátnych orgánov obmedzená osobná sloboda občanov, zúčastňuje sa na konaniach pred súdmi v trestných veciach, ale aj občianskoprávnych veciach, v ktorých môže podať návrh na začatie občianskeho súdneho konania, ako aj vstupovať do už začatého konania a môže v týchto sporoch podávať aj opravné prostriedky, zastupuje štát ako vlastníka v konaní pred súdmi.
8 PODSTATA A FUNKCIE PRACOVNÉHO PRÁVA

Pracovné právo je samostatným právnym odvetvím nášho právneho poriadku.

Pracovné právo ťažiskovo upravuje najmä spoločenskú formu závislej práce v oblasti kooperatívnej práce, v ktorej zamestnanec za odmenu dáva zamestnávateľovi k dispozícii svoju pracovnú silu a podriaďuje sa jeho pokynom.
Predmetom pracovného práva je najmä závislá práca vykonávaná zamestnancom pre zamestnávateľa na základe pracovnej zmluvy. Predmetom pracovného práva nie sú však len vzťahy vznikajúce medzi zamestnávateľom a zamestnancom, ale aj vzťahy vznikajúce medzi kolektívom zamestnancov, zastúpených odborovou  organizáciou a zamestnávateľom, a vzťahy medzi vyššími odborovými orgánmi a organizáciami zamestnávateľov (kolektívne pracovné vzťahy). 

Najobvyklejšou formou účasti jednotlivých občanov na práci je pracovný pomer.
Prameňmi pracovného práva v užšom zmysle slova sú:

ústava, normatívne právne akty, kolektívne zmluvy, technické normy vnútropodnikové normatívne akty, pravidlá slušnosti a občianskeho spolužitia, medzinárodné zmluvy.

Zákonník práce však neupravuje všetky pracovnoprávne vzťahy. Konkrétne na právne vzťahy štátnych zamestnancov pri vykonávaní štátnej služby sa Zákonník práce vzťahuje len vtedy, ak to výslovne ustanovuje zákon č 312/2001.

Verejnú službu a pracovnoprávne vzťahy zamestnancov pri vykonávaní verejnej verejnej služby taktiež upravuje osobitný zákon a to zákon 313/2001.

Základným prameňom pracovného práva je Zákonník práce publikovaný pod č. 311/2001.

Vnútropodnikové normatívne akty (právne normy):
Medzi vnútropodnikové normatívne akty patrí najmä pracovný poriadok, ale aj iné normatívne akty, ako napríklad pravidlá bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. Pracovný poriadok môže zamestnávateľ vydať, pokiaľ orgán nadriadený organizácii nevydal pracovný poriadok pre organizácie ním riadené. Orgán nadriadený organizácii a organizácie (zamestnávatelia) vydávajú pracovné poriadky s predchádzajúcim súhlasom príslušných odborových orgánov, inak sú pracovné poriadky neplatné. Pracovný poriadok nadobúda účinnosť dňom, ktorý je v ňom určený, najskôr však dňom, keď bol v organizácii vyhlásený. Všetci zamestnanci musia byť s pracovným poriadkom oboznámení. 

9 Účastníci pracovno-právnych vzťahov, pracovný pomer

Účastníkmi (subjektami) pracovnoprávnych vzťahov sú:

zamestnanec, ktorým môže byť výlučne fyzická osoba 

zamestnávateľ – fyzická, alebo právnická osoba (obchodná spoločnosť, škola)

Právne úkony za zamestnávateľa robí v pracovnoprávnych vzťahoch  robí štatutárny orgán (alebo zástupca) , ak je zamestnávateľom  fyzická osoba, tak táto fyzická osoba.

Spôsobilosť  občana mať v pracovnoprávnych vzťahoch práva a povinnosti a vlastnými úkonmi tieto nadobúdať, vzniká ak nie je v zákonníku práce stanovené inak, dňom keď dosiahne 15 rokov. Organizácia nesmie dohodnúť deň nástupu do práce, ktorý by bol skôr, ako deň keď ukončil školskú dochádzku. Zamestnávateľ, fyzická osoba musí mať 18 rokov; dovtedy za ňu koná zákonný zástupca. Mladiství zamestnanci(15-18 r.) nesmú byť zamestnaní niektorými ťažšími, alebo nebezpečnými prácami, ako sú práce pod zemou, ťažba nerastov, razenie tunelov a štôlní, ani prácami, ktoré sú so zreteľom k veku mladistvých pre nich neprimerane nebezpečné, alebo zdraviu škodlivé. Zamestnávateľ môže uzatvoriť pracovnú zmluvu s mladistvým, len po predchádzajúcom lekárskom vyšetrení mladistvého a po vyžiadaní si súhlasu zákonného zástupcu mladistvého.

Dohodu o hmotnej zodpovednosti môže pracovník uzavrieť až keď dosiahne 18 rokov.

Niekedy však vystupujú ako účastníci pracovnoprávnych vzťahov aj odborové organizácie. Štát je účastníkom pracovnoprávnych vzťahov, najmä pokiaľ ide o zabezpečenie práva občanov na prácu a o kontrolu nad dodržiavaním  pracovnoprávnych predpisov zamestnávateľmi. Napríklad ochrana bezpečnosti a zdravia pri práci, jeho ochrana pred výpoveďou bez výpovedných dôvodov a podobne.

Ten, kto má podľa Zákonníka práce spôsobilosť byť účastníkom pracovnoprávnych vzťahov, sa ním však stáva až vtedy, ak nastane určitá právna skutočnosť. Napríklad, ak uzavrie pracovnú zmluvu, alebo ak bude menovaný, alebo zvolený do funkcie.
10 PRACOVNÝ POMER

Pracovný pomer vzniká na základe pracovnej zmluvy, ako prejav zhodného prejavu vôle oboch účastníkov založiť pracovný pomer. Predtým zamestnávateľ zisťuje, či zamestnanec spĺňa predpoklady na prijatie do prac. pomeru a zároveň ho oboznamuje s právami a povinnosťami, ktoré pre neho vyplývajú z uzavretia pracovnej zmluvy.

Podstatnými zložkami pracovnej zmluvy sú:

-druh práce, na ktorú sa zamestnanec prijíma a jej stručná charakteristika,

-miesto, kde sa má práca vykonávať (obec, pracovisko, alebo iné určenie),

-deň nástupu do práce,

-mzdové podmienky, ak nie sú dohodnuté v kolektívnej zmluve.

Ďalej sú to pravidelné zložky, ktoré tam nemusia byť napríklad: mzdové zaradenie(výška mzdy môže byť určená osobitným platobným dekrétom), zodpovedajúce dohodnutej práci, dohodnutie o skúšobnej dobe, dohodnutie o čase trvania pracovného pomeru, výplatné termíny, pracovný čas.

Náhodné zložky obsahu pracovnej zmluvy (nemajú vplyv na jej platnosť),

napríklad nárok na služobný byt.
Forma pracovnej zmluvy: najneskôr do jedného mesiaca od vzniku pracovného pomeru musí zamestnávateľ vyhotoviť písomné oznámenie.

Skúšobná doba: môže byť v zmluve písomne dohodnutá, najviac na tri mesiace, nemôže sa predlžovať (okrem prekážok v práci na strane zamestnanca).

Pracovný pomer: vzniká odo dňa, ktorý bol dohodnutý v pracovnej zmluve ako deň nástupu do práce.

Pracovný pomer na dobu určitú: možno dohodnúť najdlhšie na tri roky. Možno ho predĺžiť, alebo opätovne dohodnúť v rámci troch rokov najviac jedenkrát.

Výpovedná doba: je pre zamestnávateľa aj zamestnanca najmenej dva mesiace.

Pre zamestnanca ktorý odpracoval najmenej 5 rokov je najmenej 3 mesiace

Ak zamestnanec nezotrvá počas plynutia výpovednej doby u zamestnávateľa, zamestnávateľ má právo na peňažnú náhradu v sume priemerného zárobku toho zamestnanca za jeden mesiac, ak sa na tejto náhrade dohodli v pracovnej zmluve písomne, inak je neplatná. 
13 PRACOVNÝ ČAS

Pracovný čas je časový úsek, v ktorom je zamestnanec k dispozícii zamestnávateľovi, vykonáva prácu a plní povinnosti v súlade s pracovnou zmluvou.Právna úprava pracovného času sa týka najmä jeho dĺžky a zásad jeho rozvrhnutia v priebehu určitého pracovného obdobia. Pokiaľ ide o určenie dĺžky pracovného času, existujú dohovory a odporúčania medzinárodnej organizácie práce. 

Týždňom sa rozumie 7 po sebe nasledujúcich dní. Pracovný čas zamestnanca je najviac 40 hodín týždenne, okrem zdravotníckych zamestnancov. Ak zamestnanec pracuje striedavo v oboch zmenách v dvojzmennej prevádzke, má pracovný čas 38 a ¾ hodiny a vo všetkých zmenách trojzmennej prevádzke má pracovný čas 37 a 1/2 hodiny. Zamestnanec nesmie byť prenasledovaný, ani postihovaný za to, že nesúhlasí s rozsahom pracovného času nad 48 hodín týždenne v priemere.

Nerovnomerné rozvrhnutie pracovného času – zamestnávateľ môže po dohode so zamestnancom, rozvrhnúť pracovný čas nerovnomerne na jednotlivé týždne. Priemerný týždenný pracovný čas nesmie presiahnuť v období najviac 4. mesiacov ustanovený týždenný pracovný čas.

Pružný pracovný čas: v záujme zvýšenia efektívnosti práce môže zamestnávateľ po dohode so zamestnancami zaviesť pružný pracovný čas. Zamestnanec si volí sám začiatok a koniec pracovného času v jednotlivých dňoch, existuje pružný pracovný deň, týždeň, mesiac, ale zamestnanec musí odpracovať čas určený zamestnávateľom na toto obdobie.

Prestávky v práci: zamestnávateľ je povinný poskytnúť zamestnancovi, ktorého pracovná smena je dlhšia ako 6 hodín, prestávku na odpočinok a jedenie v trvaní 30 minút. Do 18 rokov po 4,5 hod. -30 minút.

Nepretržitý odpočinok medzi zmenami: Medzi koncom jednej a začiatkom druhej zmeny má byť odpočinok 12 (mladistvý 14) po sebe nasledujúcich hodín v priebehu 24 hodín. Možno ho skrátiť na 8 hodín pri niektorých zamestnaniach 

Práca nadčas je práca vykonávaná zamestnancom na príkaz zamestnávateľa alebo s jeho súhlasom nad určený týždenný pracovný čas vyplývajúci z vopred určeného rozvrhnutia pracovného času a vykonávaná mimo rámca rozvrhu pracovných zmien. V kalendárnom roku možno nariadiť zamestnancovi prácu nadčas v rozsahu najviac 150 hodín. Zamestnávateľ môže z vážnych dôvodov dohodnúť so zamestnancom výkon práce nadčas v rozsahu najviac 250 hodín.

14 DOVOLENKA

Sa delí na: a) dovolenka za kalendárny rok, b)dovolenka za odpracované dni, c)dodatková dovolenka

Dovolenka za kalendárny rok: zamestnanec, ktorý počas nepretržitého trvania pracovného pomeru vykonával u neho prácu aspoň 60 dní v kalendárnom roku, má nárok na dovolenku za kalendárny rok, prípadne na jej pomernú časť, ak prac. pomer netrval nepretržite počas celého kalendárneho roka. Za odpracovaný deň sa považuje deň v ktorom zamestnanec odpracoval prevažnú časť svojej zmeny. Časti zmien odpracované v rôznych dňoch sa nesčítavajú.

Základná výmera dovolenky je najmenej 4 týždne, najmenej 5 týždňov pre zamestnanca, ktorý dovŕši aspoň 15 rokov prac. pomeru po 18. roku veku, pre pedagogických zamestnancov 8 týždňov v kalendárnom roku. Nárok na dlhšiu dovolenku je zamestnanec povinný preukázať do konca roka v ktorom má tento nárok.

Dovolenka za odpracované dni: tomu, kto v kalendárnom roku neodpracoval u toho istého zamestnávateľa aspoň 60 dní, patrí dovolenka  v dĺžke jednej dvanástiny dovolenky za rok, za každých 21 odpracovaných dní. 

Dodatková dovolenka: v trvaní jedného týždňa, alebo jej časť (ak tak nepracoval celý rok) sa pripočíta k dovolenke tým, kto pracuje pod zemou pri ťažbe nerastov, razení tunelov a štôlní, vykonáva práce zvlášť ťažké, alebo zdraviu škodlivé, podľa zákonníka práce. Za dodatkovú dovolenku nemožno poskytnúť náhradu mzdy, musí sa vyčerpať a to prednostne.

Krátenie dovolenky:  Zamestnancovi, ktorý odpracoval 60 dní, ale veľa chýbal z dôvodov uvedených v zákonníku práce sa kráti dovolenka za prvých 100 dní o jednu dvanástinu a za každých ďalších 21 dní tiež o jednu dvanástinu. Za každú neospravedlnenú zmenu môže zamestnávateľ krátiť dovolenku o jeden až dva dni. Neospravedlnené zmeškania kratších častí zmien sa sčítajú. Vezňovi za každých 21 zmeškaných pracovných dní sa kráti dovolenka o jednu dvanástinu. Spoločné ustanovenia: čerpanie dovolenky určuje zamestnávateľ po súhlase zástupcov zamestnancov a mal by umožniť vyčerpanie celej dovolenky za kalendárny rok. Zamestnávateľ môže určiť hromadné čerpanie dovolenky najviac dva týždne. Jedna časť dovolenky musí byť najmenej dva týždne ak zamestnanec nesúhlasí inak. Čerpanie dovolenky musí zamestnávateľ oznámiť zamestnancovi aspoň 14 dní vopred, ak zamestnanec nesúhlasí inak. Zamestnávateľ nesmie  určiť čerpanie dovolenky, keď je zamestnanec uznaný za práceneschopného, na materskej a rodičovskej dovolenke. Ak je počas čerpania dovolenky sviatok, nezapočítava sa do dovolenky. Zamestnávateľ je povinný  nahradiť zamestnancovi náklady, ktoré mu bez jeho zavinenia vznikli preto, že zamestnávateľ mu zmenil čerpanie dovolenky, alebo ho odvolal z dovolenky. Zamestnávateľ môže určiť zamestnancovi čerpanie dovolenky, aj keď doposiaľ nesplnil podmienky na vznik nároku na dovolenku. 
Ak zamestnanec nemôže vyčerpať dovolenku v kalendárnom roku preto, že zamestnávateľ neurčí jej čerpanie, alebo pre prekážky v práci zamestnanca, zamestnávateľ je povinný poskytnúť ju zamestnancovi tak, aby sa skončila do konca kalendárneho roka. Dovolenka nevyčerpaná pred materskou, alebo rodičovskou dovolenkou sa čerpá po nej. Zamestnancovi patrí za vyčerpanú dovolenku náhrada mzdy v sume jeho priemerného zárobku. Za časť dovolenky, ktorá presahuje štyri týždne základnej výmery dovolenky, ktorú zamestnanec nemohol vyčerpať ani do konca nasledujúceho roka patrí zamestnancovi náhrada mzdy v sume jeho priemerného zárobku. Za nevyčerpané štyri týždne základnej dovolenky nemôže byť zamestnancovi vyplatená náhrada mzdy, s výnimkou, ak si túto dovolenku nemohol vyčerpať z dôvodu skončenia pracovného pomeru
MZDA
Zamestnávateľ je povinný poskytovať zamestnancovi za vykonanú prácu mzdu. Mzda za prácu nadčas: Za prácu nadčas patrí zamestnancovi dosiahnutá mzda a mzdové zvýhodnenie najmenej 25 % jeho priemerného zárobku. Zamestnancovi, ktorý vykonáva rizikové práce, patrí za prácu nadčas dosiahnutá mzda a mzdové zvýhodnenie najmenej 35 % jeho priemerného zárobku. Ak sa zamestnávateľ so zamestnancom dohodne na čerpaní náhradného voľna za prácu nadčas, patrí zamestnancovi za hodinu práce nadčas hodina náhradného voľna; v tomto prípade mu mzdové zvýhodnenie nepatrí. Ak zamestnávateľ neposkytne zamestnancovi náhradné voľno počas troch kalendárnych mesiacov alebo v inak dohodnutom období po výkone práce nadčas, patrí zamestnancovi mzdové zvýhodnenie podľa prvej vety. Mzda a náhrada mzdy za sviatok Za prácu vo sviatok zamestnancovi patrí dosiahnutá mzda a mzdové zvýhodnenie najmenej 50 % jeho priemerného zárobku. Mzdové zvýhodnenie patrí aj za prácu vykonávanú vo sviatok, ktorý pripadne na deň nepretržitého odpočinku zamestnanca v týždni. Mzdové zvýhodnenie za nočnú prácu: Zamestnancovi patrí za nočnú prácu popri dosiahnutej mzde za každú hodinu nočnej práce mzdové zvýhodnenie najmenej 20 % minimálneho mzdového nároku ustanoveného v § 120 ods. 4 v Sk za hodinu pre prvý stupeň. (2) S vedúcim zamestnancom možno v pracovnej zmluve dohodnúť mzdu už s prihliadnutím na prípadnú nočnú prácu. Mzdové zvýhodnenie v takom prípade vedúcemu zamestnancovi nepatrí. Mzdová kompenzácia za sťažený výkon práce: Za sťažený výkon práce podľa odseku 1 patrí zamestnancovi popri dosiahnutej mzde za každú hodinu práce mzdová kompenzácia najmenej 20 % minimálneho mzdového nároku ustanoveného v § 120 ods. 4 v Sk za hodinu pre prvý stupeň náročnosti práce. 
Naturálna mzda
Zamestnancovi možno poskytovať časť mzdy, s výnimkou minimálnej mzdy, formou naturálnej mzdy. Naturálnu mzdu môže zamestnávateľ poskytovať len so súhlasom zamestnanca a za podmienok s ním dohodnutých.
11 ZODPOVEDNOSŤ ZA ŠKODY

Majú zamestnanec aj zamestnávateľ voči sebe navzájom.

Predchádzanie škodám: zamestnávateľ je povinný svojim zamestnancom zabezpečiť také pracovné podmienky, aby mohli riadne plniť svoje pracovné  úlohy bez ohrozenia života, zdravia a majetku. Ak zistí nedostatky, je povinný urobiť opatrenia  na ich odstránenie. Zamestnávateľ je oprávnený vykonávať kontrolu vecí, ktoré zamestnanci vnášajú na pracovisko, alebo odnášajú z pracoviska. 

Zamestnanec je povinný si počínať tak, aby nedochádzalo k ohrozeniu života, zdravia a poškodeniu majetku, alebo k jeho zničeniu, ani k bezdôvodnému obohateniu (10 rokov). Ak hrozí škoda, zamestnanec je povinný na ňu upozorniť  vedúceho zamestnanca. Ak je na odvrátenie škody potrebný zákrok, je povinný zakročiť. Ak zamestnanec zistí, že nemá utvorené potrebné pracovné podmienky, je povinný oznámiť to vedúcemu zamestnancovi. 

Zodpovednosť zamestnanca za škodu: Zamestnanec zodpovedá zamestnávateľovi za škodu, ktorú mu spôsobil zavineným porušením povinností  pri plnení pracovných úloh. Zamestnávateľ je povinný  preukázať zamestnancovo zavinenie.

Od zamestnanca, ktorý  vedome neupozornil vedúceho zamestnanca na hroziacu škodu, alebo nezakročil proti hroziacej škode, hoci by sa tým zabránilo bezprostrednému vzniku škody, môže zamestnávateľ požadovať, aby prispel na úhradu škody v rozsahu primeranom okolnostiam prípadu. Náhrada škody nesmie presiahnuť štvornásobok  jeho priemerného mesačného zárobku. Zamestnanec nezodpovedá za škodu, ktorú spôsobil pri odvracaní škody hroziacej zamestnávateľovi , alebo nebezpečenstva priamo ohrozujúceho život, alebo zdravie, ak tento stav sám úmyselne nevyvolal a ak si pri tom počínal spôsobom primeraným okolnostiam. 

Ak zamestnanec prevzal na základe písomnej dohody o hmotnej zodpovednosti zodpovednosť za zverené hotovosti, ceniny, tovar, zásoby materiálu, alebo iné hodnoty ktoré je povinný vyúčtovať, zodpovedá za vzniknutý schodok, okrem prípadu ak preukáž , že schodok vznikol celkom, alebo sčasti bez jeho zavinenia. Inventarizácia hodnôt sa musí vykonať pri uzatvorení dohôd o hmotnej zodpovednosti so všetkými spoločne zodpovednými zamestnancami pri všetkých zmenách, popísaných v zákonníku práce. Ak pracovník mení pracovisko so spoločnou hmotnou zodpovednosťou a nepožiada o vykonanie inventarizácie, zodpovedá za prípadný schodok  zistený najbližšou  inventarizáciou tak na starom, ako aj na novom pracovisku.
Zodpovednosť zamestnávateľa: Zamestnávateľ zodpovedá za škodu na veciach, ktoré si u neho zamestnanec odložil pri plnení úloh, na mieste na to určenom. Za veci, ktoré sa do zamestnania obvykle nenosia, zamestnávateľ zodpovedá, len ak ich prevzal do úschovy, inak najviac do sumy 5000 Sk. Nárok na náhradu škody zamestnancovi zanikne, ak ho písomne nenahlási do 15 dní.

Zamestnanec, ktorý odvracal škodu, hroziacu zamestnávateľovi, hroziace nebezpečenstvo má nárok na náhradu škody, ktorú pri tom utrpel.

Pracovný úraz: Ak u zamestnanca došlo pri plnení pracovných úloh, alebo v priamej súvislosti s ním k poškodeniu zdravia, alebo k jeho smrti úrazom, zodpovedá za škodu, tým vzniknutú zamestnávateľ.

Pracovný úraz je poškodenie zdravia, ktoré bolo zamestnancovi  spôsobené nezávisle od jeho vôle krátkodobým, náhlym a násilným pôsobením vonkajších vplyvov.

Pracovný úraz nie je úraz, ktorý zamestnanec utrpel na ceste do zamestnania a späť.

Za chorobu z povolania zodpovedá zamestnávateľ u ktorého zamestnanec pracoval naposledy, za podmienok z ktorých vzniká choroba z povolania. Choroby z povolania sú choroby uvedené v právnych predpisoch o sociálnom zabezpečení.

Zamestnávateľ sa zbaví zodpovednosti, alebo jej časti, ak preukáže že: 

a) zamestnanec porušil predpisy, alebo pokyny na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, hoci bol nimi riadne a preukázateľne oboznámený. 

b) škodu si spôsobil pod vplyvom alkoholu, omamných, alebo psychotropných látok.

c) zamestnanec si počínal neobvykle, tak že neporušil predpisy, konal ľahkomyseľne a musel si byť vzhľadom na svoju kvalifikáciu a skúsenosti vedomí, že si môže privodiť ujmu na zdraví.

Zamestnávateľ sa nemôže zbaviť zodpovednosti, ak zamestnanec utrpel pracovný úraz pri odvracaní škody hroziacej tomuto zamestnávateľovi, alebo nebezpečenstva ohrozujúceho život, alebo zdravie, ak zamestnanec tento stav úmyselne nevyvolal.

Žiak školy zodpovedá škole, alebo zamestnávateľovi za škodu, ktorú mu spôsobil pri teoretickom, alebo praktickom vyučovaní a pri výchove mimo vyučovania, alebo v priamej súvislosti s nimi.
16  PRÁVO SOCIÁLNEHO ZABEZPEČENIA V ZAMESTNANÍ

Rozvoj spoločnosti a zvýšené nároky na prácu zamestnancov vyžadujú stále zlepšovanie pracovných podmienok. Preto základné povinnosti zamestnávateľa v starostlivosti o zamestnanca  sú právne upravené a zahŕňajú tieto oblasti: 

Pracovné a životné podmienky zamestnancov

Stravovanie zamestnancov

Vzdelávanie zamestnancov

Zabezpečenie zamestnanca pri dočasnej pracovnej neschopnosti 

Zamestnávanie zamestnancov so zníženou pracovnou schopnosťou

Pracovné podmienky mladistvých zamestnancov

Lekárske vyšetrenie 

Pracovné a životné podmienky zamestnancov: zamestnávateľ utvára primerané, kultúrne podmienky a stará sa o vzhľad a úpravu pracovísk, sociálnych zariadení a zariadení na osobnú hygienu, tieto  udržiava a zvyšuje ich úroveň.

Stravovanie zamestnancov: zamestnávateľ je povinný zabezpečovať zamestnancom vo všetkých smenách stravovanie zodpovedajúce zásadám správnej výživy priamo na pracoviskách, alebo v ich blízkosti. Stravovanie zahŕňa jedno teplé hlavné jedlo denne, vrátane vhodného nápoja v priebehu pracovnej doby. Nárok na poskytnutie stravy má zamestnanec, ktorý v rámci pracovnej zmeny vykonáva prácu viac ako 4 hodiny. Zamestnávateľ prispieva na stravovanie  v sume najmenej 55 % ceny jedla  Ak zamestnávateľ z nejakých dôvodov nemôže zabezpečiť stravovanie, môže túto povinnosť nahradiť zabezpečením nákupu stravovacích poukážok (tzv. gastrolístkov, z ktorých prepláca najmenej 55 % ceny) 

Vzdelávanie zamestnancov: zamestnávateľ sa stará prehlbovanie kvalifikácie zamestnancov, alebo o jej zvyšovanie. Zamestnancovi, ktorý vstupuje do pracovného pomeru bez kvalifikácie zabezpečuje získanie kvalifikácie zaškolením, alebo zaučením. Je povinný rekvalifikovať zamestnanca, ktorý prechádza na nové pracovisko, alebo na nový druh práce, alebo na spôsob práce. Zamestnanec je povinný sústavne si prehlbovať, udržiavať a obnovovať kvalifikáciu na výkon práce, dohodnutej v pracovnej zmluve. Zamestnávateľ je oprávnený  prikázať zamestnancovi zúčastniť sa  na ďalšom vzdelávaní s cieľom prehĺbiť si kvalifikáciu. Účasť na vzdelávaní je výkonom práce, za ktorý patrí zamestnancovi mzda. 

Zabezpečenie zamestnanca pri dočasnej pracovnej neschopnosti:

Predpisy upravujú zabezpečenie zamestnanca pri pracovnej neschopnosti pre chorobu, úraz, pri tehotenstve, materstve a rodičovstve, zabezpečenie zamestnanca v starobe, pri invalidite, čiastočnej invalidite, zabezpečenie pozostalých pri úmrtí zamestnanca a preventívnu a liečebnú starostlivosť. Ak sa zamestnanec vráti do práce po skončení dočasnej pracovnej neschopnosti (opísaných v zákone), je zamestnávateľ povinný zaradiť ich na ich pôvodnú prácu a pracovisko. Ak to nie je možné preto, že táto práca sa nevykonáva, alebo pracovisko je zrušené, musí ich zamestnávateľ zaradiť na inú prácu, zodpovedajúcu pracovnej zmluve.

Úprava pracovného času: tehotná žena a žena alebo muž trvale sa starajúci o dieťa do 15 rokov majú nárok požiadať o zmenu pracovného času a môžu sa zamestnávať prácou nadčas, len s ich súhlasom.

Materská a rodičovská dovolenka: žene patrí materská dovolenka pri jednom dieťati – 28 týždňov, pri dvoch a viac, alebo ak je osamelá 37 týždňov. Na prehĺbenie starostlivosti o dieťa je zamestnávateľ povinný poskytnúť žene a mužovi, ktorí o to požiadajú, rodičovskú dovolenku až do troch rokov dieťaťa, spravidla najmenej na jeden mesiac. Žena nastupuje na materskú 6-8 týždňov pred pôrodom. Materská dovolenka v súvislosti s pôrodom nesmie byť kratšia ako 14 týždňov a nemôže sa skončiť ani prerušiť pred uplynutím šiestich týždňov odo dňa pôrodu. Ak dieťa umrie, v dobe materskej dovolenky, poskytuje sa táto dovolenka ešte počas dvoch týždňov odo dňa úmrtia dieťaťa. Nárok na materskú a rodičovskú dovolenku má aj osoba, ktorá prevzala dieťa do náhradnej starostlivosti na základe rozhodnutia príslušného orgánu. Matke dieťaťa do 6 mesiacov jeho veku patria navyše dve polhodinové prestávky na dojčenie a ďalších 6 mesiacov jedna polhodinová prestávka na dojčenie na zmenu. Tieto prestávky sa započítavajú do pracovného času a patrí za ne náhrada mzdy. 

Lekárske vyšetrenie: Zamestnávateľ je povinný zabezpečiť, aby mladistvý zamestnanec bol vyšetrený lekárom pred preradením na inú prácu a pravidelne podľa potreby najmenej raz za rok, ak osobitný predpis neustanovuje inak. Mladistvý zamestnanec je povinný podrobiť sa určeným lekárskym vyšetreniam. Pri ukladaní pracovných úloh mladistvému zamestnancovi sa zamestnávateľ riadi aj lekárskymi posudkami. 
Dohoda o vykonaní práce

(1) Dohodu o vykonaní práce zamestnávateľ môže uzatvoriť s fyzickou osobou, ak predpokladaný rozsah práce (pracovnej úlohy), na ktorý sa táto dohoda uzatvára, nepresahuje 350 hodín v kalendárnom roku. Do predpokladaného rozsahu práce sa započítava aj práca vykonávaná zamestnancom pre zamestnávateľa na základe inej dohody o vykonaní práce. 

(2) Dohoda o vykonaní práce sa uzatvára písomne, inak je neplatná. V dohode o vykonaní práce musí byť vymedzená pracovná úloha, dohodnutá odmena za jej vykonanie, doba, v ktorej sa má pracovná úloha vykonať, a predpokladaný rozsah práce, ak jej rozsah nevyplýva priamo z vymedzenia pracovnej úlohy. Písomná dohoda o vykonaní práce sa uzatvára najneskôr deň pred dňom začatia výkonu práce.

(3) Pracovná úloha sa musí vykonať v dohodnutej dobe, inak môže zamestnávateľ od dohody odstúpiť. Zamestnanec môže od dohody odstúpiť, ak nemôže pracovnú úlohu vykonať preto, že mu zamestnávateľ neutvoril dohodnuté pracovné podmienky. Zamestnávateľ je povinný nahradiť škodu, ktorá mu tým vznikla.

(4) Odmena za vykonanie pracovnej úlohy je splatná po dokončení a odovzdaní práce. Medzi účastníkmi možno dohodnúť, že časť odmeny bude splatná už po vykonaní určitej časti pracovnej úlohy. Zamestnávateľ môže odmenu po prerokovaní so zamestnancom primerane znížiť, ak vykonaná práca nezodpovedá dohodnutým podmienkam.

(5) Ak zamestnanec zomrie pred splnením pracovnej úlohy a zamestnávateľ môže jej výsledky použiť, právo na odmenu primeranú vykonanej práci a právo na náhradu účelne vynaložených nákladov nezaniká a stáva sa súčasťou dedičstva.
Dohoda o brigádnickej práci študentov
 (1) Dohodu o brigádnickej práci študentov môže zamestnávateľ uzatvoriť s fyzickou osobou, ktorá má štatút

študenta.

(2) Na základe dohody o brigádnickej práci študentov nemožno vykonávať prácu v rozsahu prekračujúcom v priemere polovicu určeného týždenného pracovného času.

(3) Dodržiavanie dohodnutého a najviac prípustného rozsahu pracovného času podľa odseku 2 sa posudzuje za celú dobu, na ktorú bola dohoda uzatvorená, najdlhšie však za 12 mesiacov.

(1) Dohodu o brigádnickej práci študentov je zamestnávateľ povinný uzatvoriť písomne, inak je neplatná. V dohode musí byť uvedené: dohodnutá práca, dohodnutá odmena za vykonanú prácu, dohodnutý rozsah pracovného času a doba, na ktorú sa dohoda uzatvára. Jedno vyhotovenie dohody o brigádnickej práci študentov je zamestnávateľ povinný vydať zamestnancovi.

(2) Dohoda o brigádnickej práci študentov sa uzatvára na určitú dobu, prípadne na neurčitý čas. V dohode možno dohodnúť spôsob jej skončenia. Neoddeliteľnou súčasťou dohody je potvrdenie štatútu študenta podľa uvedenej dohody. Okamžité skončenie dohody možno  dohodnúť len pre prípady, v ktorých možno okamžite skončiť pracovný pomer. Ak spôsob skončenia nevyplýva priamo z uzatvorenej dohody, možno ju zrušiť dohodou účastníkov k dohodnutému dňu a jednostranne len výpoveďou bez uvedenia dôvodu s 15-dennou výpovednou dobou, ktorá sa začína dňom, v ktorom bola písomná výpoveď doručená.
Dohoda o pracovnej činnosti
(1) Na základe dohody o pracovnej činnosti možno vykonávať pracovnú činnosť v rozsahu najviac 10 hodín týždenne.

(2) Dohodu o pracovnej činnosti je zamestnávateľ povinný uzatvoriť písomne, inak je neplatná. V dohode o pracovnej činnosti musí byť uvedená dohodnutá práca, dohodnutá odmena za vykonávanú prácu, dohodnutý rozsah pracovného času a doba, na ktorú sa dohoda uzatvára. Jedno vyhotovenie dohody o pracovnej činnosti je zamestnávateľ povinný vydať zamestnancovi.

(3) Dohoda o pracovnej činnosti sa uzatvára na určitú dobu alebo na neurčitý čas. V dohode možno dohodnúť spôsob jej skončenia. Okamžité skončenie dohody možno dohodnúť len na prípady, v ktorých možno okamžite skončiť pracovný pomer. Ak spôsob skončenia nevyplýva priamo z uzatvorenej dohody, možno ju skončiť dohodou účastníkov k dohodnutému dňu a jednostranne len výpoveďou bez uvedenia dôvodu s 15-dennou výpovednou dobou, ktorá sa začína dňom, v ktorom sa písomná výpoveď doručila.
17  LESNÝ ZÁKON (z 23. júna 2005 o lesoch)

Členenie:

PRVÝ DIEL - ZÁKLADNÉ USTANOVENIA

DRUHÝ DIEL - LESNÉ POZEMKY A ICH OCHRANA

PRVÝ ODDIEL - LESNÉ POZEMKY

DRUHÝ ODDIEL - OCHRANA LESNÝCH POZEMKOV

TRETÍ DIEL - DIFERENCOVANÉ HOSPODÁRENIE V LESOCH

PRVÝ ODDIEL - KATEGORIZÁCIA LESOV

DRUHÝ ODDIEL - HOSPODÁRSKY TVAR LESA A HOSPODÁRSKY SPÔSOB

TRETÍ ODDIEL - ŤAŽBA A PREPRAVA DREVA

ŠTVRTÝ ODDIEL - LESNÍCKOTECHNICKÉ MELIORÁCIE

A ZAHRÁDZANIE BYSTRÍN V LESOCH

ŠTVRTÝ DIEL - OCHRANA LESA

PIATY DIEL - VYUŽÍVANIE LESOV VEREJNOSŤOU

A INÉ VYUŽÍVANIE LESOV

ŠIESTY DIEL - NÁHRADA ŠKODY NA LESNOM MAJETKU

A NÁHRADA ZA OBMEDZENIE VLASTNÍCKYCH PRÁV

SIEDMY DIEL - ODBORNÉ HOSPODÁRENIE V LESOCH

PRVÝ ODDIEL - HOSPODÁRSKA ÚPRAVA LESOV

DRUHÝ ODDIEL - LESNÝ HOSPODÁRSKY PLÁN

TRETÍ ODDIEL - LESNÁ HOSPODÁRSKA EVIDENCIA,

INFORMAČNÝ SYSTÉM LESNÉHO HOSPODÁRSTVA

A NÁRODNÁ INVENTARIZÁCIA LESA

ŠTVRTÝ ODDIEL - ODBORNÝ LESNÝ HOSPODÁR

A ODBORNÁ SPRÁVA LESOV

ÔSMY DIEL - SPRÁVA LESNÉHO MAJETKU VO VLASTNÍCTVE

ŠTÁTU A ZDRUŽENIA VLASTNÍKOV

LESNÉHO MAJETKU

DEVIATY DIEL - LESNÁ STRÁŽ

DESIATY DIEL - FINANCOVANIE VEREJNOPROSPEŠNÝCH ČINNOSTÍ NA ZABEZPEČENIE TRVALO UDRŽATEĽNÉHO

HOSPODÁRENIA V LESOCH

JEDENÁSTY DIEL - ŠTÁTNA SPRÁVA LESNÉHO HOSPODÁRSTVA

A ŠTÁTNY DOZOR V LESOCH

DVANÁSTY DIEL - ZODPOVEDNOSŤ ZA PORUŠENIE POVINNOSTÍ

TRINÁSTY DIEL - SPOLOČNÉ, PRECHODNÉ A ZÁVEREČNÉ USTANOVENIA
ŠTVRTÝ ODDIEL ODBORNÝ LESNÝ HOSPODÁR A ODBORNÁ SPRÁVA LESOV

§ 47

Odborný lesný hospodár (ďalej len „hospodár“) je fyzická osoba, ktorá je odborne spôsobilá na výkon činností uvedených v § 48. Podmienkou na výkon týchto činností je zápis v registri odborných lesných hospodárov, ktorý vedie príslušný orgán štátnej správy lesného hospodárstva . (2) Činnosť hospodára môže právnická osoba zabezpečovať len prostredníctvom fyzickej osoby, ktorá je jej spoločníkom, členom alebo zamestnancom v pracovnom pomere dohodnutom k nej na neurčitý čas a je hospodárom podľa odseku 1 a zároveň nie je spoločníkom, členom alebo zamestnancom inej právnickej osoby zabezpečujúcej činnosť hospodára. (3) Predpokladom odbornej spôsobilosti podľa odseku 1 je vysokoškolské vzdelanie lesníckeho zamerania druhého stupňa a najmenej trojročná prax v lesníckych činnostiach, alebo stredoškolské vzdelanie lesníckeho zamerania a najmenej desaťročná prax v lesníckych činnostiach. Lesníckymi činnosťami sa rozumejú činnosti súvisiace s povinnosťami a oprávneniami hospodára podľa § 48. (4) Hospodár je odborne spôsobilý, ak je držiteľom osvedčenia o odbornej spôsobilosti vydaného príslušným orgánom štátnej správy lesného hospodárstva po splnení predpokladov podľa odseku 3 a po úspešnom absolvovaní skúšky vykonanej pred komisiou vymenovanou ministrom pôdohospodárstva Slovenskej republiky alebo na základe splnenia osobitného kvalifikačného predpokladu (§ 57 ods. 9). (5) Príslušný orgán štátnej správy lesného hospodárstva môže rozhodnúť o vyčiarknutí z registra odborných lesných hospodárov a o odňatí osvedčenia o odbornej spôsobilosti podľa odseku 4, ak držiteľ tohto osvedčenia závažným spôsobom alebo opakovane porušil povinnosti podľa § 48 ods. 2. O vydanie osvedčenia o odbornej spôsobilosti sa možno opätovne uchádzať až po uplynutí doby uvedenej v rozhodnutí o jeho odňatí. (6) Hospodár môže vykonávať činnosť pre jedného obhospodarovateľa lesa alebo pre viacerých obhospodarovateľov lesa na lesných pozemkoch, ktorých súhrnná výmera nepresiahne 2 000 hektárov. Na výmere väčšej ako 2 000 hektárov môže hospodár vykonávať činnosť v prípade uceleného hospodárenia v lesoch, ak na každých ďalších, aj začatých 1 000 hektárov zamestnáva fyzickú osobu najmenej so stredoškolským vzdelaním lesníckeho zamerania v pracovnom pomere dohodnutom k nemu na neurčitý čas. (7) Činnosť hospodára nesmie vykonávať zamestnanec orgánu štátnej správy lesného hospodárstva. 
§ 48 Činnosť, povinnosti a oprávnenia hospodára
(1) Hospodár organizuje a usmerňuje hospodáreniev lese. Pri tejto činnosti je zodpovedný za plnenie povinností podľa odseku 2 alebo vyplývajúcich z osobitného predpisu.62) (2) Hospodár je povinný

a) pripravovať podklady a spolupracovať pri vyhotovovaní a schvaľovaní plánu a kontrole plnenia plánu,

b) usmerňovať realizáciu plánu a opatrení uložených na ochranu lesa,

c) dohliadať na vhodnosť reprodukčného materiálu na obnovu lesa,

d) kontrolovať a evidovať práce vykonávané v lese,

e) viesť lesnú hospodársku evidenciu a evidenciu podľa osobitných predpisov,59)

f) sledovať stav a vývoj škodlivých činiteľov v lesoch a v súčinnosti s obhospodarovateľom lesa predkladať o nich hlásenie orgánu štátnej správy lesného hospodárstva a lesníckej ochranárskej službe,

g) navrhovať preventívne opatrenia na ochranu lesov a predchádzanie vplyvu škodlivých činiteľov a dozerať na ich realizáciu,

h) navrhovať na uznanie semenné zdroje a zabezpečovať opatrenia na záchranu a reprodukciu genetických zdrojov hlavných lesných drevín,

i) navrhovať environmentálne priaznivé technológie pri činnostiach súvisiacich s hospodárením v lesoch,

j) upozorňovať obhospodarovateľa lesa a orgán štátnej správy lesného hospodárstva na každú činnosť, ktorá je v rozpore s právnymi predpismi na úseku lesného hospodárstva,

k) zabezpečiť a kontrolovať vyznačenie ťažby a vydávať písomný súhlas na vykonanie ťažby.

(3) Hospodár je oprávnený a) predkladať požiadavky a pripomienky k návrhu plánu,b) vykonať úpravu plánu,

c) navrhnúť vlastníkovi, správcovi alebo obhospodarovateľovi lesa predčasnú obnovu plánu alebo zmenu plánu,

d) dať súhlas na vykonanie náhodnej ťažby nad objem predpísaný plánom pre lesný celok alebo vlastnícky celok,

e) navrhovať postup rekonštrukcie lesa, ak nebol určený plánom 
f) navrhovať projekty ozdravných opatrení. 
18 DAŇOVÁ SÚSTAVA
Daňová sústava – je súhrn daní, ktoré je možné na území daného štátu vyberať.

Daň – povinná, zákonom stanovená, spravidla pravidelne sa opakujúca platba, ktorú musia fyzické a právnické osoby odvádzať v stanovenej výške a v stanovenom čase. Dane predstavujú najvyššiu príjmovú položku ŠR (takmer 90% príjmov ŠR tvoria dane)

Základné pojmy:
Subjekt dane – fyzická alebo právnická osoba. Rozoznávame:

· daňovník – fyzická alebo právnická osoba, ktorá znáša daňové zaťaženie (napr. pri dani z nehnuteľnosti)

· platiteľ – je povinný daň vypočítať a odviesť správcovi dane. Daňové zaťaženie však neznáša 

Niekedy je daňovník a platiteľ tá istá osoba.

Objekt (predmet) dane – všetko to, z čoho sa daň vyrubuje (príjem, majetok)

Základ dane – kvantitatívne vyjadrenie objektu dane v naturálnych alebo peňažných jednotkách

Sadzba dane – nástroj, prostredníctvom ktorého sa z daňového základu určuje výška dane. Môže byť určená:

1) pevnou sumou – napr. pri spotrebných daniach
2) pohyblivo (percentuálne) - pohyblivé sadzby môžu byť:
· progresívne – čím je vyšší základ dane, tým je vyššia sadzba dane
· degresívne – čím je vyšší základ dane, tým je nižšia sadzba dane
· proporcionálne – výška daňového základu nemá vplyv na výšku sadzby dane (používa sa u nás)
Správca dane – štátny orgán, ktorý daň vyberá:

daňové úrady, colné úrady (pri dovoze), mestské a obecné úrady (všetky miestne dane), daňový úrad Bratislava I. – ak ide o cudzincov, ktorý sa na našom území zdržiavajú s cieľom podnikania aspoň 183 dní v roku

Daňová povinnosť – výška dane, ktorú je povinný subjekt odviesť

Splatnosť dane – deň do ktorého musí byť daň zaplatená

Daňové priznanie – doklad, na ktorom sa vypočíta výška dane. Môže byť: riadne, opravné, dodatočné, – podané po zákonom stanovenej lehote. (je spojené s postihom – pokuta, penále)

Členenie daní:

1) Podľa objektu zdanenia – to z čoho sa daň vyrubuje

a. dane z príjmov

b. dane z majetku

c. dane zo spotreby

· univerzálne dane (DPH)

· selektívne dane (spotrebné)

2) Podľa  subjektu  - kto daň platí

a. dane platené fyzickými osobami

b. dane platené právnickými osobami

3) Podľa dopadu na daňové subjekty:

a. priame

b. nepriame
Priame dane – vyrubujú sa priamo z príjmu alebo majetku fyzickej alebo právnickej osoby, pričom tieto osoby znášajú aj daňové zaťaženie (vždy je známy aj konkrétny daňovník).

Nepriame dane – sú také dane, ktorých konečný dopad sa presúva z výrobcu na spotrebiteľa, ktorý ich zaplatí v cene nakupovaných tovarov a služieb 
Daňová sústava SR obsahuje tieto druhy daní:

a) Priame dane
daň z príjmov:daň z príjmu FO,daň z príjmu PO
miestne dane: /ukladá ich obec alebo mesto/

daň z nehnuteľností: daň z pozemkov, daň zo stavieb, daň z bytov a nebytových priestorov

        daň za psa 

daň za užívanie verejného priestranstva

daň za ubytovanie

daň za predajné automaty a nevýherné hracie prístroje

 daň za vjazd a zotrvanie motorového vozidla v historickej časti mesta

daň za jadrové zariadenia

daň z motorových vozidiel /ukladá ju vyšší územný celok/
b) Nepriame dane

Daň z pridanej hodnoty (DPH)

Spotrebné dane: daň z piva, daň z vína, daň z liehu, daň z tabakových výrobkov, daň z minerálneho oleja
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Podnikaním sa rozumie sústavná činnosť vykonávaná samostatne podnikateľom vo vlastnom mene a na vlastnú zodpovednosť za účelom dosiahnutia zisku.

Podnikateľom podľa zákona je:
a) osoba zapísaná v obchodnom registri, 
b) osoba, ktorá podniká na základe živnostenského oprávnenia, 
c) osoba, ktorá podniká na základe iného než živnostenského oprávnenia podľa osobitných predpisov, 
d) fyzická osoba, ktorá vykonáva poľnohospodársku výrobu a je zapísaná do evidencie podľa osobitného predpisu.
Podnikom sa na účely tohto zákona rozumie súbor hmotných, ako aj osobných a nehmotných zložiek podnikania.
Obchodným menom fyzickej osoby je jej meno a priezvisko, môže obsahovať dodatok odlišujúci osobu podnikateľa alebo druh podnikania.
Obchodné meno obchodných spoločností a družstva je názov, pod ktorým sú zapísané v obchodnom registri. Súčasťou je aj dodatok označujúci ich právnu formu.

Obchodným menom právnickej osoby, ktorá sa nezapisuje do obchodného registra, je názov, pod ktorým bola zriadená.
Obchodné meno nesmie byť zameniteľné s obchodným menom iného podnikateľa a nesmie vzbudzovať klamlivú predstavu o podnikateľovi alebo o predmete podnikania.
Obchodné tajomstvo tvoria všetky skutočnosti obchodnej, výrobnej alebo technickej povahy súvisiace s podnikom, ktoré majú skutočnú alebo aspoň potenciálnu materiálnu, alebo nemateriálnu hodnotu, nie sú v príslušných obchodných kruhoch bežne dostupné, majú byť podľa vôle podnikateľa utajené a podnikateľ zodpovedajúcim spôsobom ich utajenie zabezpečuje
Obchodný register je verejný zoznam zákonom ustanovených údajov. Do obchodného registra sa zapisujú: 
a) obchodné spoločnosti, družstvá, iné právnické osoby, 
b) odštepné závody a iné organizačné zložky podnikov 
c) fyzické osoby s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktoré sú podnikateľmi podľa tohto zákona a ktoré sa do obchodného registra zapisujú na vlastnú žiadosť, alebo ak tak ustanoví osobitný zákon
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 Účasť na hospodárskej súťaži: Fyzické i právnické osoby, ktoré sa zúčastňujú na hospodárskej súťaži, aj keď nie sú podnikateľmi (ďalej len "súťažitelia"), majú právo slobodne rozvíjať svoju súťažnú činnosť v záujme dosiahnutia hospodárskeho prospechu a združovať sa na výkon tejto činnosti; sú však povinné pritom dbať na právne záväzné pravidlá hospodárskej súťaže a nesmú účasť na súťaži zneužívať. 


Zneužitím účasti na hospodárskej súťaži je nekalé súťažné konanie (ďalej len "nekalá súťaž") a nedovolené obmedzovanie hospodárskej súťaže.

Nekalá súťaž : Nekalou súťažou je konanie v hospodárskej súťaži, ktoré je v rozpore s dobrými mravmi súťaže a je spôsobilé privodiť ujmu iným súťažiteľom alebo spotrebiteľom. Nekalá súťaž sa zakazuje.

Nekalou súťažou je najmä:

a) klamlivá reklama, 
b) klamlivé označovanie tovaru a služieb, 
c) vyvolávanie nebezpečenstva zámeny, 
d) parazitovanie na povesti podniku, výrobkov alebo služieb iného súťažiteľa, 
e) podplácanie, 
f) zľahčovanie, 
g) porušovanie obchodného tajomstva, 
h) ohrozovanie zdravia spotrebiteľov a životného prostredia. 
§ 45
Klamlivá reklama 


(1) Klamlivou reklamou je reklama tovaru, služieb, nehnuteľností, obchodného mena, ochrannej známky, označenia pôvodu výrobkov a iných práv a záväzkov súvisiacich s podnikaním, ktorá uvádza do omylu alebo môže uviesť do omylu osoby, ktorým je určená alebo ku ktorým sa dostane, a ktorá v dôsledku klamlivosti môže ovplyvniť ekonomické správanie týchto osôb, alebo ktorá poškodzuje alebo môže poškodiť iného súťažiteľa alebo spotrebiteľa.

(2) Pri posudzovaní klamlivosti reklamy sa zohľadňujú všetky jej znaky, najmä informácie, ktoré obsahuje, o

a) tovare a službách, ich dostupnosti, vyhotovení, zložení, spôsobe a dátume výroby alebo dodania, vhodnosti a spôsobe použitia, množstve, zemepisnom alebo obchodnom pôvode alebo o výsledkoch, ktoré možno očakávať od ich použitia, alebo o výsledkoch ich skúšok alebo kontrol, 
b) cene alebo spôsobe, akým je vypočítaná, a o podmienkach, za ktorých sa tovar a služby dodávajú alebo poskytujú, 
c) charakteristických znakoch súťažiteľa reklamy, najmä jeho totožnosti, kvalifikovanosti, jeho chránenom priemyselnom práve, duševnom vlastníctve, ocenení alebo vyznamenaní.

§ 46
Klamlivé označenie tovaru a služieb 


(1) Klamlivým označením tovaru a služieb je každé označenie, ktoré je spôsobilé vyvolať v hospodárskom styku mylnú domnienku, že ním označený tovar alebo služby pochádzajú z určitého štátu, určitej oblasti alebo miesta alebo od určitého výrobcu alebo že vykazujú osobitné charakteristické znaky alebo osobitnú akosť. Nerozhodné je, či označenie bolo uvedené bezprostredne na tovare, obaloch, obchodných písomnostiach a pod. Takisto je nerozhodné, či ku klamlivému označeniu došlo priamo alebo nepriamo a akým prostriedkom sa tak stalo. Ustanovenie § 45 ods. 2 platí obdobne.

(2) Klamlivým označením je aj také nesprávne označenie tovaru alebo služieb, ku ktorému je pripojený dodatok slúžiaci na odlíšenie od pravého pôvodu, ako výrazy "druh", "typ", "spôsob" a označenie je napriek tomu spôsobilé vyvolať o pôvode alebo povahe tovaru alebo služieb mylnú domnienku.

(3) Klamlivým označením nie je uvedenie názvu, ktorý sa v hospodárskom styku už všeobecne vžil ako údaj slúžiaci na označovanie druhu alebo akosti tovaru, ibaže by k nemu bol pripojený dodatok spôsobilý klamať o pôvode, ako napríklad "pravý", "pôvodný" a pod.

(4) Týmto ustanovením nie sú dotknuté práva a povinnosti zo zapísaného označenia pôvodu výrobkov, ochranných známok, chránených odrôd rastlín a plemien zvierat ustanovené osobitnými zákonmi. 

§ 47
Vyvolanie nebezpečenstva zámeny 


Vyvolanie nebezpečenstva zámeny je:

a) použitie obchodného mena alebo osobitného označenia podniku, ktoré používa už právom iný súťažiteľ, 
b) použitie osobitných označení podniku alebo osobitných označení alebo úpravy výrobkov, výkonov alebo obchodných materiálov podniku, ktoré v zákazníckych kruhoch platia pre určitý podnik alebo závod za príznačné (napr. aj označenie obalov, tlačív, katalógov, reklamných prostriedkov), 
c) napodobenie cudzích výrobkov, ich obalov alebo výkonov, ibaže by išlo o napodobenie v prvkoch, ktoré sú už z povahy výrobku funkčne, technickyaleboestetickypredurčené, a napodobňovateľ urobil všetky opatrenia, ktoré od neho možno požadovať, aby nebezpečenstvo zámeny vylúčil alebo aspoň podstatne obmedzil, 

pokiaľ tieto konania sú spôsobilé vyvolať nebezpečenstvo zámeny s podnikom, obchodným menom, osobitným označením alebo výrobkami alebo výkonmi iného súťažiteľa. 

§ 48
Parazitovanie na povesti 


Parazitovaním je využívanie povesti podniku, výrobkov alebo služieb iného súťažiteľa s cieľom získať pre výsledky vlastného alebo cudzieho podnikania prospech, ktorý by súťažiteľ inak nedosiahol. 

§ 49
Podplácanie 


Podplácaním podľa tohto zákona je konanie, ktorým:

a) súťažiteľ osobe, ktorá je členom štatutárneho alebo iného orgánu iného súťažiteľa alebo je v pracovnom alebo inom obdobnom pomere k inému súťažiteľovi, priamo alebo nepriamo ponúkne, sľúbi alebo poskytne akýkoľvek prospech za tým účelom, aby jej nekalým postupom docielil na úkor iných súťažiteľov pre seba alebo iného súťažiteľa prednosť alebo inú neoprávnenú výhodu v súťaži, alebo
b) osoba uvedená v písmene a) priamo alebo nepriamo žiada, dá si sľúbiť alebo prijme za rovnakým účelom akýkoľvek prospech. 

§ 50
Zľahčovanie 


(1) Zľahčovaním je konanie, ktorým súťažiteľ uvedie alebo rozširuje o pomeroch, výrobkoch alebo výkonoch iného súťažiteľa nepravdivé údaje spôsobilé tomuto súťažiteľovi privodiť ujmu.

(2) Zľahčovaním je aj uvedenie a rozširovanie pravdivých údajov o pomeroch, výrobkoch alebo výkonoch iného súťažiteľa, pokiaľ sú spôsobilé tomuto súťažiteľovi privodiť ujmu. Nekalou súťažou však nie je, ak bol súťažiteľ k takému konaniu donútený okolnosťami (oprávnená obrana) alebo ak takéto údaje uviedol v porovnávacej reklame.

§ 51
Porušenie obchodného tajomstva 


Porušovaním obchodného tajomstva je konanie, ktorým konajúci inej osobe neoprávnene oznámi, sprístupní, pre seba alebo pre iného využije obchodné tajomstvo (§ 17), ktoré sa môže využiť v súťaži a o ktorom sa dozvedel:

a) tým, že sa mu tajomstvo zverilo alebo inak stalo prístupným (napr. z technických predlôh, návodov, výkresov, modelov, vzorov) na základe jeho pracovného vzťahu k súťažiteľovi alebo na základe iného vzťahu k nemu, prípadne v rámci výkonu funkcie, na ktorú ho súd alebo iný orgán povolal, 
b) vlastným alebo cudzím konaním priečiacim sa zákonu. 

§ 52
Ohrozovanie zdravia a životného prostredia 


Ohrozovaním zdravia a životného prostredia je konanie, ktorým súťažiteľ skresľuje podmienky hospodárskej súťaže tým, že prevádzkuje výrobu, uvádza na trh výrobky alebo uskutočňuje výkony ohrozujúce záujmy ochrany zdravia alebo životného prostredia chránené zákonom, aby tak získal pre seba alebo pre iného prospech na úkor iných súťažiteľov alebo spotrebiteľov. 

DIEL III
Právne prostriedky ochrany proti nekalej súťaži 

§ 53


Osoby, ktorých práva boli nekalou súťažou porušené alebo ohrozené, môžu sa proti rušiteľovi domáhať, aby sa tohto konania zdržal a odstránil závadný stav. Ďalej môžu požadovať primerané zadosťučinenie, ktoré sa môže poskytnúť aj v peniazoch, náhradu škody a vydanie bezdôvodného obohatenia. 

§ 54


(1) Právo, aby sa rušiteľ protiprávneho konania zdržal a aby odstránil závadný stav, môže okrem prípadov uvedených v § 48 až 51 uplatniť aj právnická osoba oprávnená hájiť záujmy súťažiteľov alebo spotrebiteľov.

(2) Len čo sa začalo konanie v spore o zdržanie sa konania alebo o odstránenie závadného stavu alebo sa právoplatne skončilo, nie sú žaloby ďalších oprávnených osôb pre tie isté nároky z tohto istého konania prípustné; to nie je na ujmu práva týchto ďalších osôb pripojiť sa k začatému sporu podľa všeobecných ustanovení ako vedľajší účastníci. Právoplatné rozsudky vydané o týchto nárokoch k žalobe i len jedného oprávneného sú účinné aj pre ďalších oprávnených. 

§ 55


(1) Pri ústnych pojednávaniachv sporoch podľa predchádzajúcich ustanovení môže byť rozhodnutím súdu na návrh alebo z úradnej moci vylúčená verejnosť, ak by verejným prejednávaním došlo k ohrozeniu obchodného tajomstva alebo verejného záujmu.

(2) Súd môže účastníkovi, ktorého návrhu sa vyhovelo, priznať v rozsudku právo uverejniť rozsudok na trovy účastníka, ktorý v spore neuspel, a podľa okolností určiť aj rozsah, formu a spôsob uverejnenia.
OBCHODNÉ ZÁVÄZKOVÉ VZŤAHY
Táto časť zákona upravuje záväzkové vzťahy medzi podnikateľmi, ak pri ich vzniku je zrejmé s prihliadnutím na všetky okolnosti, že sa týkajú ich podnikateľskej činnosti.

Niektoré ustanovenia o uzavieraní zmluvy:

Zmluva vyžaduje pre platnosť písomnú formu iba v prípadoch ustanovených v zákone, alebo keď aspoň jedna strana pri rokovaní o uzavretí zmluvy prejaví vôľu, aby sa zmluva uzavrela v písomnej forme. Ak písomne uzavretá zmluva obsahuje ustanovenie, že sa môže meniť alebo zrušiť iba dohodou strán v písomnej forme, môže sa zmluva meniť alebo zrušiť iba písomne.

Na vyhlásenie verejnej obchodnej súťaže sa vyžaduje, aby sa písomne všeobecným spôsobom vymedzili predmet požadovaného záväzku a zásady ostatného obsahu zamýšľanej zmluvy, na ktorom navrhovateľ trvá, určil spôsob podávania návrhov, určila lehota, do ktorej možno návrhy podávať, a lehota na oznámenie vybraného návrhu. Obsah podmienok súťaže sa musí vhodným spôsobom uverejniť
Neprimerane vysokú zmluvnú pokutu môže súd znížiť s prihliadnutím na hodnotu a význam zabezpečovanej povinnosti, a to až do výšky škody, ktorá vznikla do doby súdneho rozhodnutia porušením zmluvnej povinnosti, na ktorú s vzťahuje zmluvná pokuta. 
Ak tento zákon neustanovuje inak, nahrádza sa skutočná škoda a ušlý zisk. Nenahrádza sa škoda, ktorá prevyšuje škodu, ktorú povinná strana v čase vzniku záväzkového vzťahu ako možný dôsledok porušenia svojej povinnosti predvídala alebo ktorú bolo možné predvídať s prihliadnutím na skutočnosti, ktoré v uvedenom čase povinná strana poznala alebo mala poznať pri obvyklej starostlivosti.

Právo sa premlčí uplynutím premlčacej doby ustanovenej zákonom. Pri právach vymáhateľných na súde začína plynúť premlčacia doba odo dňa, keď sa právo mohlo uplatniť na súde, ak tento zákon neustanovuje niečo iné.
Ak zákon neustanovuje pre jednotlivé práva inak, je premlčacia doba štyri roky. Pri práve na náhradu škody plynie premlčacia doba odo dňa, keď sa poškodený dozvedel alebo mohol dozvedieť o škode a o tom, kto je povinný na jej náhradu; končí sa však najneskôr uplynutím 10 rokov odo dňa, keď došlo k porušeniu povinnosti.
OBCHODNÉ SPOLOČNOSTI A DRUŽSTVO
Obchodná spoločnosť je právnickou osobou založenou za účelom podnikania. Spoločnosťami sú verejná obchodná spoločnosť, komanditná spoločnosť, spoločnosť s ručením obmedzeným a akciová spoločnosť. 

Fyzická alebo právnická osoba môže byť spoločníkom s neobmedzeným ručením iba v jednej spoločnosti.
Založenie spoločnosti: Ak z iných ustanovení tohto zákona nevyplýva niečo iné, zakladá sa spoločnosť spoločenskou zmluvou podpísanou všetkými zakladateľmi. Pravosť podpisov zakladateľov musí byť úradne overená. 

Verejná obchodná spoločnosť: Verejnou obchodnou spoločnosťou je spoločnosť, v ktorej aspoň dve osoby podnikajú pod spoločným obchodným menom a ručia za záväzky spoločnosti spoločne a nerozdielne všetkým svojím majetkom. Obchodné meno musí obsahovať označenie "verejná obchodná spoločnosť", ktoré môže byť nahradené skratkou "ver. obch. spol." alebo "v.o.s.". Ak obchodné meno obsahuje priezvisko aspoň jedného zo spoločníkov, postačí dodatok "a spol.". 

Komanditná spoločnosť: Komanditná spoločnosť je spoločnosť, v ktorej jeden alebo viac spoločníkov ručí za záväzky spoločnosti do výšky svojho nesplateného vkladu zapísaného v obchodnom registri (komanditisti) a jeden alebo viac spoločníkov celým svojím majetkom (komplementári). Komanditista je povinný vložiť do spoločnosti vklad vo výške určenej spoločenskou zmluvou, najmenej však vo výške 10 000 Sk.

Spoločnosť s ručením obmedzeným: Spoločnosťou s ručením obmedzeným je spoločnosť, ktorej základné imanie tvoria vopred určené vklady spoločníkov. Spoločnosť môže založiť jedna osoba. Spoločnosť môže mať najviac 50 spoločníkov. Spoločnosť zodpovedá za porušenie svojich záväzkov celým svojím majetkom. Spoločník ručí za záväzky spoločnosti do výšky svojho nesplateného vkladu zapísaného v obchodnom registri. Obchodné meno spoločnosti musí obsahovať označenie "spoločnosť s ručením obmedzeným", postačí však skratka "spol. s r. o." alebo "s. r. o.". Hodnota základného imania spoločnosti musí byť aspoň 5 000 eur. Hodnota vkladu spoločníka musí byť aspoň 750 eur.
Akciová spoločnosť: Akciovou spoločnosťou je spoločnosť, ktorej základné imanie je rozvrhnuté na určitý počet akcií s určitou menovitou hodnotou. Spoločnosť zodpovedá za porušenie svojich záväzkov celým svojím majetkom. Akcionár neručí za záväzky spoločnosti. Obchodné meno spoločnosti musí obsahovať označenie "akciová spoločnosť" alebo skratku "akc. spol." alebo skratku "a.s.". Akcia predstavuje práva akcionára ako spoločníka podieľať sa podľa zákona a stanov spoločnosti na jej riadení, zisku a na likvidačnom zostatku po zrušení spoločnosti s likvidáciou, ktoré sú spojené s akciou ako s cenným papierom, ak zákon neustanovuje inak.
DRUŽSTVO: Družstvo je spoločenstvom neuzavretého počtu osôb založeným za účelom podnikania alebo zabezpečovania hospodárskych, sociálnych alebo iných potrieb svojich členov. Obchodné meno družstva musí obsahovať označenie "družstvo". Družstvo musí mať najmenej päť členov; to neplatí, ak sú jeho členmi aspoň dve právnické osoby. Na trvanie družstva nemá vplyv pristúpenie ďalších členov alebo zánik členstva doterajších členov, ak družstvo spĺňa podmienky predchádzajúcej vety. Družstvo je právnickou osobou. Za porušenie svojich záväzkov zodpovedá celým svojím majetkom. Členovia neručia za záväzky družstva. Základné imanie družstva tvorí súhrn členských vkladov, na ktorých splatenie sa zaviazali členovia družstva. Členský podiel predstavuje mieru účasti člena na družstve. Jeho výška sa určuje podľa pomeru členského vkladu k základnému imaniu družstva, ak stanovy neurčujú inak. Každý člen môže mať v družstve len jeden členský podiel. Stanovy určujú výšku základného imania družstva, ktoré sa zapisuje do obchodného registra (zapisované základné imanie). Zapisované základné imanie musí byť najmenej 1 250 eur. Podmienkou vzniku členstva je splatenie členského vkladu určeného stanovami (základný členský vklad) alebo v stanovách určenej časti základného členského vkladu (vstupný vklad). Stanovy môžu určiť odlišnú výšku základného členského vkladu alebo vstupného vkladu pre fyzické osoby a pre právnické osoby. Člen je povinný splatiť členský vklad presahujúci vstupný vklad do troch rokov, ak stanovy neurčia kratšiu lehotu. 
OBČIANSKY ZÁKONNÍK

PRVÁČASŤ VŠEOBECNÉUSTANOVENIA, OBČIANSKOPRÁVNE VZŤAHY A ICH OCHRANA, ÚČASTNÍCI OBČIANSKOPRÁVNYCH VZŤAHOV, ZASTÚPENIE, PRAVNE ÚKONY, SPOTREBITEĽSKÉ ZMLUVY, PREMLČANIE

DRUHÁ ČASŤ VECNÉ PRÁVA, VLASTNÍCKE PRÁVO, SPOLUVLASTNÍCTVO, PRÁVA K CUDZÍM VECIAM, 
ŠIESTA ČASŤ ZODPOVEDNOSŤ ZA ŠKODU A ZA BEZDÔVODNÉ OBOHATENIE, 

SIEDMA ČASŤ DEDENIE 

ÔSMA ČASŤ - ZÁVÄZKOVÉ PRÁVO 

KÚPNA A ZÁMENNÁZMLUVA, DAROVACIA ZMLUVA

ZMLUVA O DIELO, ZMLUVA O PÔŽIČKE, ZMLUVAO VÝPOŽIČKE, NÁJOMNÁ ZMLUVA, PRÍKAZNÁ ZMLUVA, KONANIE BEZ PRÍKAZU, ZMLUVA O ÚSCHOVE, ZMLUVA O UBYTOVANÍ, ZMLUVY O PREPRAVE, SPROSTREDKOVATEĽSKÁ ZMLUVA, VKLADY, POISTNÉZMLUVY, ZMLUVA O ZDRUŽENÍ, ZMLUVA O DÔCHODKU, STÁVKA A HRA,VEREJNÁ SÚŤAŽ, VEREJNÝ PRÍSĽUB 
DEVIATA ČASŤ ZÁVEREČNÉ, PRECHODNÉ A ZRUŠOVACIE USTANOVENIA 
OBČIANSKY ZÁKONNÍK RIEŠI:
1) Úprava občianskoprávnych vzťahov prispieva k napĺňaniu občianskych práv a slobôd, najmä ochrany osobnosti a nedotknuteľnosti vlastníctva.

2) Občiansky zákonník upravuje majetkové vzťahy fyzických a právnických osôb, majetkové vzťahy medzi týmito osobami a štátom, ako aj vzťahy vyplývajúce z práva na ochranu osôb, pokiaľ tieto občianskoprávne vzťahy neupravujú iné zákony.

3) Právne vzťahy vznikajúce z výsledkov duševnej tvorivej činnosti upravujú osobitné zákony.
Proti tomu, kto právo ohrozí alebo poruší, možno sa domáhať ochrany u orgánu, ktorý je na to povolaný. Ak nie je v zákone ustanovené niečo iné, je týmto orgánom súd. Ak došlo k zrejmému zásahu do pokojného stavu, možno sa domáhať ochrany na obci. Obec môže predbežne zásah zakázať alebo uložiť, aby bol obnovený predošlý stav. Tým nie je dotknuté právo domáhať sa ochrany na súde. Ak hrozí neoprávnený zásah do práva bezprostredne, môže ten, kto je takto ohrozený, primeraným spôsobom zásah sám odvrátiť.
FYZICKÉ A PRÁVNICKÉ OSOBY
Fyzická osoba: Spôsobilosť fyzickej osoby mať práva a povinnosti

vzniká narodením. Túto spôsobilosť má aj počaté dieťa, ak sa narodí živé. Smrťou táto spôsobilosť zanikne.
Spôsobilosť fyzickej osoby vlastnými právnymi úkonmi nadobúdať práva a brať na seba povinnosti vzniká v plnom rozsahu plnoletosťou. Plnoletosť sa nadobúda dovŕšením osemnásteho roku. Pred dosiahnutím tohto veku sa plnoletosť nadobúda len uzavretím manželstva. Takto nadobudnutá plnoletosť sa nestráca ani zánikom manželstva ani vyhlásením manželstva za neplatné. Ak fyzická osoba pre duševnú poruchu, ktorá nie je len prechodná, nie je vôbec schopná robiť právne úkony, súd ju pozbaví spôsobilosti na právne úkony.
Ochrana osobnosti: Fyzická osoba má právo na ochranu svojej osobnosti, najmä života a zdravia, občianskej cti a ľudskej dôstojnosti, ako aj súkromia ,svojho mena a prejavov osobnej povahy.
Písomnosti osobnej povahy, podobizne, obrazové snímky a obrazové a zvukové záznamy týkajúce sa fyzickej osoby, alebo jej prejavov osobnej povahy sa smú vyhotoviť, alebo použiť len s jej privolením. Pokiaľ by sa stalo, že bola v značnej miere znížená dôstojnosť fyzickej osoby, alebo jej vážnosť v spoločnosti, má fyzická osoba tiež právo na náhradu nemajetkovej ujmy v peniazoch. Výšku náhrady určí súd s prihliadnutím na závažnosť vzniknutej ujmy a na okolnosti, za ktorých k porušeniu práva došlo.
Právnické osoby: Právnickými osobami sú

a) združenia fyzických alebo právnických osôb,

b) účelové združenia majetku, (nadácie)
c) jednotky územnej samosprávy,

d) iné subjekty, o ktorých to ustanovuje zákon.

Na zriadenie právnickej osoby je potrebná písomná zmluva, alebo zakladacia listina, pokiaľ osobitný zákon neustanovuje inak.

Právnické osoby vznikajú dňom, ku ktorému sú zapísané do obchodného, alebo do iného zákonom určeného registra.
ZASTÚPENIE
Zástupcom je ten, kto je oprávnený konať za iného v jeho mene. Zo zastúpenia vznikajú práva a povinnosti priamo zastúpenému. 

Zastupovať iného nemôže ten, kto sám nie je spôsobilý na právny úkon, o ktorý ide, ani ten, záujmy ktorého sú v rozpore so záujmami zastúpeného.
Zastúpenie vzniká na základe zákona, alebo rozhodnutia štátneho orgánu (zákonné zastúpenie), alebo na základe dohody o plnomocenstve.
Pokiaľ fyzické osoby nie sú spôsobilé na právne úkony, konajú za ne ich zákonní zástupcovia - súdom ustanovení opatrovníci. 
Kto je zákonným zástupcom maloletého dieťaťa, upravuje Zákon o rodine.
Zastúpenie na základe plnomocenstva:

Pri právnom úkone sa možno dať zastúpiť fyzickou, alebo právnickou osobou. Splnomocniteľ udelí za týmto účelom plnomocenstvo splnomocnencovi, v ktorom sa musí uviesť rozsah splnomocnencovho oprávnenia.
Plnomocenstvo možno udeliť aj niekoľkým splnomocnencom spoločne. Ak v plnomocenstve udelenom niekoľkým splnomocnencom nie je určené inak, musia konať všetci spoločne.
Ak je potrebné, aby sa právny úkon urobil v písomnej forme ,musí sa plnomocenstvo udeliť písomne. Písomne sa musí plnomocenstvo udeliť aj vtedy, ak sa netýka len určitého právneho úkonu.
Ak splnomocnenec prekročil svoje oprávnenie vyplývajúce z plnomocenstva, je splnomocniteľ viazaný, len pokiaľ toto prekročenie schválil. Ak však splnomocniteľ neoznámi osobe, s ktorou splnomocnenec konal, svoj nesúhlas bez zbytočného odkladu po tom, čo sa o prekročení oprávnenia dozvedel, platí, že prekročenie schválil.
Plnomocenstvo zanikne:
a) vykonaním úkonu, na ktorý bolo obmedzené,

b) ak ho splnomocniteľ odvolal,

c) ak ho vypovedal splnomocnenec,

d) ak splnomocnenec zomrie.
Splnomocnenec je oprávnený udeliť plnomocenstvo inej osobe, aby namiesto neho konala za splnomocniteľa, a) ak je výslovne oprávnený podľa plnomocenstva udeliť plnomocenstvo inej osobe,

b) ak je splnomocnencom právnická osoba. (2) Z právnych úkonov ďalšieho splnomocnenca je zaviazaný priamo splnomocniteľ.
NADOBÚDANIE DEDIČSTVA

Dedičstvo sa nadobúda smrťou poručiteľa. Dedí sa zo zákona, zo závetu, alebo z oboch týchto dôvodov. Ak nenadobudne dedičstvo dedič zo závetu, nastupujú namiesto neho dedičia zo zákona. Ak sa nadobudne zo závetu len časť dedičstva, nadobúdajú zvyšujúcu časť dedičia zo zákona. Dedičstvo, ktoré nenadobudne žiadny dedič, pripadne štátu.
Odmietnutie dedičstva: Dedič môže dedičstvo odmietnuť. Odmietnutie sa musí stať ústnym vyhlásením na súde, alebo písomným vyhlásením jemu zaslaným. Vyhlásenie o odmietnutí dedičstva, môže dedič urobiť len do jedného mesiaca odo dňa, keď bol súdom o práve dedičstvo odmietnuť a o následkoch odmietnutia upovedomený. K odmietnutiu dedičstva nemôže dedič pripojiť výhrady, alebo podmienky; takisto nemôže odmietnuť dedičstvo len sčasti. Vyhlásenie o odmietnutí dedičstva nemožno odvolať. To isté platí, ak dedič vyhlási, že dedičstvo neodmieta. 
Dedičská nespôsobilosť:
Nededí, kto sa dopustil úmyselného trestného činu proti poručiteľovi, jeho manželovi, deťom, alebo rodičom, alebo zavrhnutia hodného konania proti prejavu poručiteľovej poslednej vôle. Môže však dediť, ak mu poručiteľ tento čin odpustil.
Vydedenie:
Poručiteľ môže vydediť potomka, ak

a) v rozpore s dobrými mravmi neposkytol poručiteľovi potrebnú pomoc v chorobe, v starobe, alebo v iných závažných prípadoch,

b) o poručiteľa trvalo neprejavuje opravdivý záujem, ktorý by ako potomok mal prejavovať,

c) bol odsúdený pre úmyselný trestný čin na trest odňatia slobody v trvaní najmenej jedného roka,

d) trvalo vedie neusporiadaný život.

O náležitostiach listiny o vydedení a o jej zrušení platia obdobne ustanovenia §476a480; v listine však musí byť uvedený dôvod vydedenia.
Prechod dlhov:
Dedič zodpovedá do výšky ceny nadobudnutého dedičstva za primerané náklady spojené s pohrebom poručiteľa a za poručiteľove dlhy, ktoré na neho prešli poručiteľovou smrťou. Ak je viac dedičov, zodpovedajú za náklady poručiteľovho pohrebu a za dlhy podľa pomeru toho, čo z dedičstva nadobudli, k celému dedičstvu.
DEDENIE ZO ZÁKONA

V prvej skupine dedia poručiteľove deti a manžel, každý z nich rovnakým dielom. Ak nededí niektoré dieťa, nadobúdajú jeho dedičský podiel rovnakým dielom jeho deti. Ak nededia ani tieto deti, alebo niektoré z nich, dedia rovnakým dielom ich potomci. Ak nededia poručiteľovi potomci, dedí v druhej skupine manžel, poručiteľovi rodičia a ďalej tí, ktorí žili s poručiteľom najmenej po dobu jedného roka pred jeho smrťou v spoločnej domácnosti a ktorí sa z tohto dôvodu starali o spoločnú domácnosť, alebo boli odkázaní výživou na poručiteľa. Dedičia druhej skupiny dedia rovnakým dielom, manžel však vždy najmenej polovicu dedičstva. Ak nededí manžel ani žiadny z rodičov, dedia v tretej skupine rovnakým dielom poručiteľovi súrodenci a tí, ktorí žili s poručiteľom najmenej po dobu jedného roku pred jeho smrťou. Ak niektorý zo súrodencov poručiteľa nededí ,nadobúdajú jeho dedičský podiel rovnakým dielom jeho deti. Ak žiadny dedič nededí v tretej skupine, v štvrtej skupine dedia rovnakým dielom prarodičia poručiteľa, a ak nededí žiaden z nich, dedia rovnakým dielom ich deti.

DEDENIE ZO ZÁVETU
Poručiteľ môže závet buď napísať vlastnou rukou, alebo ho zriadiť v inej písomnej forme za účasti svedkov, alebo vo forme notárskej zápisnice. V každom závete musí byť uvedený deň, mesiac a rok, kedy bol podpísaný, inak je neplatný. Spoločný závet viacerých poručiteľov je neplatný. Vlastnoručný závet musí byť napísaný a podpísaný vlastnou rukou, inak je neplatný. Závet, ktorý poručiteľ nenapísal vlastnou rukou, musí vlastnou rukou podpísať a pred dvoma svedkami súčasne prítomnými výslovne prejaviť, že listina obsahuje jeho poslednú vôľu. Svedkovia sa musia na závet podpísať. Maloletí, ktorí dovŕšili 15. rok, nevidomé osoby a nepočujúce osoby, ktoré nemôžu čítať, alebo písať, môžu prejaviť poslednú vôľu podľa ďalších v zákone popísaných podmienok. Svedkami môžu byť iba osoby, ktoré sú spôsobilé na právne úkony. Svedkami nemôžu byť nevidomé, nepočujúce, nemé osoby, tie, ktoré nepoznajú jazyk, v ktorom sa prejav vôle robí, a osoby, ktoré majú podľa závetu dediť. Ak nie sú podiely viacerých dedičov v závete určené, platí, že podiely sú rovnaké. Maloletým potomkom sa musí dostať aspoň toľko, koľko robí ich dedičský podiel zo zákona, a plnoletým potomkom aspoň toľko, koľko robí jedna polovica ich dedičského podielu zo zákona. Pokiaľ tomu závet odporuje, je v tejto časti neplatný, ak nedošlo k vydedeniu

uvedených potomkov. Závet sa zrušuje neskorším platným závetom, pokiaľ popri ňom nemôže obstáť, alebo odvolaním závetu; odvolanie musí mať formu, aká je potrebná pre závet. Poručiteľ zruší závet aj tým, že zničí listinu, na ktorej bol napísaný.

KÚPNA A ZÁMENNÁ ZMLUVA

Z kúpnej zmluvy vznikne predávajúcemu povinnosť predmet kúpy kupujúcemu odovzdať a kupujúcemu povinnosť predmet kúpy prevziať a zaplatiť zaň predávajúcemu dohodnutú cenu.

Cenu treba dojednať v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi, inak je zmluva neplatná podľa § 40a.

Ak nie je dohodnuté inak a nijak to nie je obvyklé, sú účastníci povinní plniť bez zbytočného odkladu. Predávajúci je oprávnený odovzdanie predmetu kúpy odoprieť, ak kupujúci nezaplatí cenu včas. Ak sa odosiela predmet kúpy na miesto plnenia alebo určenia, nie je kupujúci povinný zaplatiť cenu, dokiaľ nemá možnosť si predmet kúpy prezrieť.
Ak vec má vady, o ktorých predávajúci vie, je povinný kupujúceho pri dojednávaní kúpnej zmluvy na ne upozorniť. Ak dodatočne vyjde najavo vada, na ktorú predávajúci kupujúceho neupozornil, má kupujúci právo na primeranú zľavu z dojednanej ceny zodpovedajúcu povahe a rozsahu vady; ak ide o vadu, ktorá robí vec neupotrebiteľnou, má tiež právo od zmluvy odstúpiť. Právo odstúpiť od zmluvy má kupujúci aj vtedy, ak ho predávajúci ubezpečil, že vec má určité vlastnosti, najmä vlastnosti vymienené kupujúcim, alebo že nemá žiadne vady, a toto ubezpečenie sa ukáže nepravdivým.
Vady musí kupujúci uplatniť u predávajúceho bez zbytočného odkladu. Práva zo zodpovednosti za vady sa môže kupujúci domáhať na súde, len ak vady vytkol najneskôr do 24 mesiacov od prevzatia veci.

Výhrada vlastníctva Ak má vlastníctvo k predanej hnuteľnej veci prejsť na kupujúceho až po zaplatení ceny, musí sa táto výhrada dohodnúť písomne. Ak zo zmluvy nevyplýva niečo iné, prechádza nebezpečenstvo náhodnej skazy a náhodného zhoršenia na kupujúceho odovzdaním veci. 
Záruka: Ak ide o použitú vec, kupujúci a predávajúci sa môžu dohodnúť aj na kratšej záručnej dobe ako 24 mesiacov, nie však kratšej než 12 mesiacov. 
Spotrebiteľské zmluvy nesmú obsahovať ustanovenia, ktoré spôsobujú značnú nerovnováhu v právach a povinnostiach zmluvných strán v neprospech spotrebiteľa. Toto ustanovenie sa nevzťahuje na predmet plnenia, alebo cenu plnenia.

DAROVACIA ZMLUVA

Darovacou zmluvou darca niečo bezplatne prenecháva, alebo sľubuje obdarovanému a ten dar, alebo sľub prijíma.

Darovacia zmluva musí byť písomná, ak je predmetom daru nehnuteľnosť, a pri hnuteľnej veci, ak nedôjde k odovzdaniu a prevzatiu veci pri darovaní.

Neplatná je darovacia zmluva, podľa ktorej sa má plniť až po darcovej smrti.
Darca je povinný pri ponuke daru upozorniť na vady, o ktorých vie. Ak má vec vady, na ktoré darca neupozornil, je obdarovaný oprávnený vec vrátiť.

Darca sa môže domáhať vrátenia daru, ak sa obdarovaný správa k nemu alebo členom jeho rodiny tak, že tým hrubo porušuje dobré mravy.
ZMLUVA O DIELO

Zmluvou o dielo zaväzuje sa objednávateľovi ten, komu bolo dielo zadané (zhotoviteľ diela), že ho za dojednanú cenu vykoná na svoje nebezpečenstvo.
Ak nedôjde k zhotoveniu diela na počkanie, zhotoviteľ je povinný vydať objednávateľovi písomné potvrdenie o prevzatí objednávky. Potvrdenie musí obsahovať označenie predmetu diela a ďalej jeho rozsah, akosť, cenu za vykonanie diela a čas jeho zhotovenia.
 Ak nie je dohodnuté inak, platí sa cena až po skončení diela. Ak sa však dielo vykonáva po častiach alebo ak vyžaduje vykonanie diela značné náklady, je ten, komu bolo zadané, oprávnený požadovať už počas vykonávania diela od objednávateľa primerané preddavky. Ak sa cena dohodla podľa rozpočtu, nesmie sa bez súhlasu objednávateľa zvýšiť. Práce a náklady do rozpočtu nezahrnuté možno účtovať iba vtedy, ak ich schválil objednávateľ písomne alebo ak práce dodatočne písomne objednal. Ak v čase od uzavretia zmluvy do jej splnenia došlo k zmene cenového predpisu, podľa ktorého sa cena dohodla, je zhotoviteľ na to povinný objednávateľa bez meškania písomne upozorniť a oznámiť mu novú cenu. Objednávateľ je oprávnený po oznámení novej ceny od zmluvy odstúpiť; ak bez zbytočného odkladu od zmluvy neodstúpi, je povinný zaplatiť zhotoviteľovi novú cenu, ibaže k zvýšeniu ceny došlo po prekročení dohodnutej doby vykonania diela. Ak objednávateľ odstúpi od zmluvy, je povinný zaplatiť zhotoviteľovi sumu pripadajúcu na vykonanú prácu a vzniknuté náklady podľa pôvodne dohodnutej ceny, iba ak mal z čiastočného plnenia zmluvy majetkový prospech.
ZMLUVA O PÔŽIČKE

Zmluvou o pôžičke prenecháva veriteľ dlžníkovi veci určené podľa druhu, najmä peniaze, a dlžník sa zaväzuje vrátiť po uplynutí dohodnutej doby veci rovnakého druhu. Pri peňažnej pôžičke možno dohodnúť úroky. Pri nepeňažnej pôžičke možno dojednať namiesto úrokov plnenie primeraného väčšieho množstva, alebo vecí lepšej akosti, spravidla toho istého druhu.
ZMLUVA O VÝPOŽIČKE

Zmluvou o výpožičke vznikne vypožičiavateľovi právo vec po dohodnutú dobu bezplatne užívať. Požičiavateľ je povinný odovzdať vypožičiavateľovi vec v stave spôsobilom na riadne užívanie. Ustanovenie platí primerane aj pre užívanie veci. Vypožičiavateľ je oprávnený užívať vec riadne a v súlade s účelom, ktorý sa v zmluve dohodol, alebo ktorému obvykle slúži; je povinný chrániť ju pred poškodením, stratou alebo zničením. Ak nie je dohodnuté inak, nesmie vypožičiavateľ prenechať vec na užívanie inému. Vypožičiavateľ je povinný vec vrátiť, len čo ju nepotrebuje, najneskôr však do konca určenej doby zapožičania. Požičiavateľ môže požadovať vrátenie veci aj pred skončením určenej doby zapožičania, ak vypožičiavateľ neužíva vec riadne, alebo ak ju užíva v rozpore s účelom, ktorému slúži.
NAJOMNÁ ZMLUVA

Nájomnou zmluvou prenajímateľ prenecháva za odplatu nájomcovi vec, aby ju dočasne (v dojednanej dobe) užíval alebo z nej bral aj úžitky. 
Prenajímateľ je povinný prenechať prenajatú vec nájomcovi v stave spôsobilom na dohodnuté užívanie, alebo ak sa spôsob užívania nedohodol, obvyklé užívanie, a v tomto stave ju na svoje náklady udržiavať. 
Nájomca je oprávnený užívať vec spôsobom určeným v zmluve; ak sa nedohodlo inak, primerane povahe a určeniu veci. Prenajímateľ je oprávnený požadovať prístup k veci za účelom kontroly, či nájomca užíva vec riadnym spôsobom. Nájomca je povinný vec užívať iba v prípade, že sa tak dohodlo alebo že neužívaním by sa vec znehodnotila viac než jej užívaním. Nájomca je oprávnený dať prenajatú vec do podnájmu, ak zmluva neurčuje inak. Ak nájomca dá vec do podnájmu v rozpore so zmluvou, prenajímateľ má právo odstúpiť od zmluvy.
TRESTNÉ PRÁVO
Predmet zákona: Tento zákon upravuje základy trestnej zodpovednosti, druhy trestov, druhy ochranných opatrení, ich ukladanie a skutkové podstaty trestných činov.
Časová pôsobnosť: Trestnosť činu sa posudzuje a trest sa ukladá podľa zákona účinného v čase, keď bol čin spáchaný. Ak v čase medzi spáchaním činu a vynesením rozsudku nadobudnú účinnosť viaceré zákony, trestnosť činu sa posudzuje a trest sa ukladá podľa zákona, ktorý je pre páchateľa priaznivejší. Páchateľovi možno uložiť taký druh trestu, ktorý dovoľuje uložiť zákon účinný v čase, keď sa o trestnom čine rozhoduje, ak je to pre páchateľa priaznivejšie. 
Druhy trestných činov: trestný čin je prečin a zločin.

Prečin je:
a) trestný čin spáchaný z nedbanlivosti alebo

b) úmyselný trestný čin, za ktorý tento zákon v osobitnej časti ustanovuje trest odňatia slobody s hornou hranicou trestnej sadzby neprevyšujúcou päť rokov.

Nejde o prečin, ak vzhľadom na spôsob vykonania činu a jeho následky, okolnosti, za ktorých bol čin spáchaný, mieru zavinenia a pohnútku páchateľa je jeho závažnosť nepatrná.

Zločin je:

úmyselný trestný čin, za ktorý tento zákon v osobitnej časti ustanovuje trest odňatia slobody s hornou hranicou trestnej sadzby prevyšujúcou päť rokov.

O zločin ide aj vtedy, ak v prísnejšej skutkovej podstate prečinu spáchaného úmyselne je ustanovená horná hranica trestnej sadzby prevyšujúca päť rokov.

Zločin, za ktorý tento zákon ustanovuje trest odňatia slobody s dolnou hranicou trestnej sadzby najmenej desať rokov, sa považuje za obzvlášť závažný.

Príprava na zločin: je trestná podľa trestnej sadzby ustanovenej za zločin, ku ktorému smerovala.

Trestnosť prípravy na zločin zaniká, ak páchateľ dobrovoľne

a) upustil od ďalšieho konania smerujúceho k spáchaniu zločinu a odstránil nebezpečenstvo, ktoré vzniklo záujmu chránenému týmto zákonom z podniknutej prípravy, alebo

b) urobil o príprave na zločin oznámenie orgánu činnému v trestnom konaní alebo Policajnému zboru v čase, keď nebezpečenstvo, ktoré vzniklo záujmu chránenému týmto zákonom z podniknutej prípravy, sa mohlo ešte odstrániť.
PÁCHATEĽ, SPOLUPÁCHATEĽ A ÚČASTNÍK TRESTNÉHO ČINU

Páchateľ: Páchateľ trestného činu je ten, kto trestný čin spáchal sám. Páchateľom trestného činu môže byť fyzická osoba.

Spolupáchateľ: Ak bol trestný čin spáchaný spoločným konaním dvoch alebo viacerých páchateľov (spolupáchatelia), zodpovedá každý z nich, ako keby trestný čin spáchal sám.
Účastník: Účastník na dokonanom trestnom čine alebo na jeho pokuse je ten, kto úmyselne

a) zosnoval alebo riadil spáchanie trestného činu (organizátor), 

b) naviedol iného na spáchanie trestného činu (návodca), 

c) požiadal iného, aby spáchal trestný čin (objednávateľ), alebo

d) poskytol inému pomoc na spáchanie trestného činu, najmä zadovážením prostriedkov, odstránením prekážok, radou, utvrdzovaním v predsavzatí, sľubom pomôcť po trestnom čine (pomocník).

Na trestnú zodpovednosť účastníka sa použijú ustanovenia o trestnej zodpovednosti páchateľa, ak tento zákon neustanovuje inak.

OKOLNOSTI VYLUČUJÚCE TRESTNÚ ZODPOVEDNOSŤ

Vek: Kto v čase spáchania činu inak trestného nedovŕšil štrnásty rok svojho veku, nie je trestne zodpovedný.

Nepríčetnosť: Kto pre duševnú poruchu v čase spáchania činu inak trestného nemohol rozpoznať jeho protiprávnosť, alebo ovládať svoje konanie, nie je za tento čin trestne zodpovedný, ak tento zákon neustanovuje inak.

OKOLNOSTI VYLUČUJÚCE PROTIPRÁVNOSŤ ČINU

Krajná núdza: Čin inak trestný, ktorým niekto odvracia nebezpečenstvo priamo hroziace záujmu chránenému týmto zákonom, nie je trestným činom. Nejde o krajnú núdzu, ak bolo možné nebezpečenstvo priamo hroziace záujmu chránenému týmto zákonom za daných okolností odvrátiť inak, alebo ak spôsobený následok je zjavne závažnejší ako ten, ktorý hrozil.
Nutná obrana:  Čin inak trestný, ktorým niekto odvracia priamo hroziaci, alebo trvajúci útok na záujem chránený týmto zákonom, nie je trestným činom. Nejde o nutnú obranu, ak obrana bola celkom zjavne neprimeraná útoku
Oprávnené použitie zbrane:Použitie zbrane v súlade so zákonom nie je trestným činom.Za použitie zbrane v súlade so zákonom sa považuje aj jej použitie proti inému vo svojom obydlí na ochranu života, zdravia alebo majetku, ak osoba do obydlia neoprávnene vnikne alebo v ňom neoprávnene zotrvá a nejde o nutnú obranu. To neplatí, ak bola pritom inému úmyselne spôsobená smrť. 
Dovolené riziko: ak niekto v súlade s dosiahnutým stavom poznania vykonáva spoločensky prospešnú činnosť v oblasti výroby a výskumu, ak spoločensky prospešný výsledok, ktorý sa od vykonávania činu očakáva, nemožno dosiahnuť bez rizika ohrozenia záujmu chráneného týmto zákonom. 
Výkon práva a povinnosti: Čin inak trestný nie je trestným činom, ak ide o výkon práva alebo povinnosti vyplývajúcich zo všeobecne záväzného právneho predpisu, z rozhodnutia súdu alebo iného orgánu verejnej moci.
Súhlas poškodeného: Čin inak trestný nie je trestným činom, ak bol vykonaný so súhlasom poškodeného a nesmeruje proti jeho životu alebo zdraviu.

Plnenie úlohy agenta Čin inak trestný nie je trestným činom, ak ním agent ustanovený podľa osobitného predpisu pri odhaľovaní trestného činu ohrozí, alebo poruší záujem chránený týmto zákonom, len preto, že bol k tomu donútený zločineckou skupinou.

SANKCIE
Sankcie podľa tohto zákona sú tresty a ochranné opatrenia, ktoré sú právnym následkom spáchaného trestného činu alebo činu inak trestného.
Trest je ujma na osobnej slobode, majetkových, alebo iných právach odsúdeného, ktorú môže uložiť páchateľovi len súd podľa tohto zákona za spáchaný trestný čin.

Druhy trestov: Za spáchané trestné činy môže súd uložiť páchateľovi, ktorý je fyzickou osobou, len:

	a) trest odňatia slobody, 

b) trest domáceho väzenia, 

c) trest povinnej práce, 

d) peňažný trest, 

e) trest prepadnutia majetku

f) trest prepadnutia veci, 


	g) trest zákazu činnosti, 

h) trest zákazu pobytu, 

i) trest straty čestných titulov a vyznamenaní, 

j) trest straty vojenskej a inej hodnosti, 

k) trest vyhostenia.


Ochranné opatrenie je ujma na osobnej slobode, alebo majetku odsúdeného alebo inej osoby, ktorú môže uložiť len súd podľa tohto zákona v záujme ochrany spoločnosti pred trestnými činmi, alebo činmi inak nebezpečnými.

Druhy ochranných opatrení:

	a) ochranné liečenie, 

b) ochranná výchova,
	c) ochranný dohľad, 

d) detencia, 

e) zhabanie veci.


ZÁSADY UKLADANIA TRESTOV
Trest má zabezpečiť ochranu spoločnosti pred páchateľom tým, že mu zabráni v páchaní ďalšej trestnej činnosti a vytvorí podmienky na jeho výchovu k tomu, aby viedol riadny život a súčasne iných odradí od páchania trestných činov; trest zároveň vyjadruje morálne odsúdenie páchateľa spoločnosťou.

Páchateľovi možno uložiť len taký druh trestu a len v takej výmere, ako je to ustanovené v tomto zákone, pričom tento zákon v osobitnej časti ustanovuje len trestné sadzby trestu odňatia slobody.

Pri určovaní druhu trestu a jeho výmery súd prihliadne najmä na spôsob spáchania činu a jeho následok, zavinenie, pohnútku, priťažujúce okolnosti, poľahčujúce okolnosti a na osobu páchateľa, jeho pomery a možnosť jeho nápravy.

Pri určovaní druhu trestu a jeho výmery súd prihliadne:
a) u spolupáchateľov aj na to, akou mierou konanie každého z nich prispelo k spáchaniu trestného činu, 

b) u organizátora, objednávateľa, návodcu a pomocníka aj na význam a povahu ich účasti na spáchanom trestnom čine, 

c) pri príprave na zločin a pri pokuse trestného činu aj na to, do akej miery sa konanie páchateľa priblížilo k dokonaniu trestného činu, ako aj na okolnosti a na dôvody, pre ktoré k dokonaniu trestného činu nedošlo.
Popri sebe nemožno uložiť trest

a) odňatia slobody a domáceho väzenia, 

b) odňatia slobody a povinnej práce, 

c) peňažný a prepadnutia majetku, 

d) prepadnutia veci a prepadnutia majetku, 

e) zákazu pobytu a vyhostenia.
Poľahčujúce okolnosti
Poľahčujúcou okolnosťou je to, že páchateľ:
a) spáchal trestný čin v ospravedlniteľnom silnom citovom rozrušení, 
b) spáchal trestný čin v dôsledku nedostatku vedomostí alebo skúseností, 

c) spáchal trestný čin v spojitosti s negatívnymi dôsledkami svojej choroby, 

d) spáchal trestný čin vo veku blízkom veku mladistvých alebo ako osoba vo vyššom veku, ak táto skutočnosť mala vplyv na jeho rozumovú alebo vôľovú spôsobilosť, 

e) spáchal trestný čin pod tlakom odkázanosti alebo podriadenosti, 

f) spáchal trestný čin pod vplyvom hrozby alebo nátlaku, 

g) spáchal trestný čin v dôsledku núdze, ktorú si sám nespôsobil, 

h) spáchal trestný čin pod vplyvom tiesnivých osobných pomerov alebo rodinných pomerov, ktoré si sám nespôsobil, 

i) spáchal trestný čin, odvracajúc útok alebo iné nebezpečenstvo alebo konajúc za okolností, ktoré by za splnenia ďalších predpokladov inak vylučovali trestnosť činu, ale konal bez toho, že by boli celkom splnené podmienky nutnej obrany, krajnej núdze, výkonu práva a povinnosti alebo súhlasu poškodeného, oprávneného použitia zbrane, dovoleného rizika alebo plnenia úloh agenta, 

j) viedol pred spáchaním trestného činu riadny život, 

k) pričinil sa o odstránenie škodlivých následkov trestného činu alebo dobrovoľne nahradil spôsobenú škodu, 

l) priznal sa k spáchaniu trestného činu a trestný čin úprimne oľutoval, 

m) sám oznámil trestný čin príslušným orgánom, 

n) napomáhal pri objasňovaní trestnej činnosti príslušným orgánom, alebo

o) prispel k odhaleniu alebo usvedčeniu organizovanej skupiny, zločineckej skupiny alebo teroristickej skupiny.
priťažujúce okolnosti

Priťažujúcou okolnosťou je to, že páchateľ:

a) spáchal trestný čin z obzvlášť zavrhnutiahodnej pohnútky, 

b) spáchal trestný čin ako odplatu voči inému za to, že voči páchateľovi plnil povinnosť vyplývajúcu zo zákona alebo iného všeobecne záväzného právneho predpisu, najmä proti pedagogickému zamestnancovi alebo odbornému zamestnancovi, 

c) spáchal trestný čin preto, aby inému zmaril alebo sťažil uplatnenie jeho základných práv a slobôd, alebo preto, aby uľahčil alebo zakryl iný trestný čin, 

d) spáchal trestný čin za živelnej pohromy alebo inej mimoriadnej udalosti vážne ohrozujúcej život alebo zdravie ľudí, iné základné práva a slobody, ústavné zriadenie, majetok, verejný poriadok alebo mravnosť, 

e) zneužil svoje zamestnanie, povolanie, funkciu alebo postavenie na dosiahnutie neoprávnenej alebo neprimeranej výhody, 

f) spáchal trestný čin verejne, 

g) spáchal trestný čin na mieste požívajúcom podľa všeobecne záväzného právneho predpisu osobitnú ochranu, najmä v dome alebo byte iného, 

h) spáchal viac trestných činov, 

i) zneužil na spáchanie trestného činu osobu, ktorá nie je trestne zodpovedná, 

j) zviedol na spáchanie trestného činu mladistvého, 

k) spáchal trestný čin ako organizátor, 

l) spáchal trestný čin v spojení s cudzou mocou alebo cudzím činiteľom, alebo
m) bol už za trestný čin odsúdený; súd môže podľa povahy predchádzajúceho odsúdenia na túto okolnosť neprihliadať.
Pri určovaní druhu trestu a jeho výmery musí súd prihliadnuť na pomer a mieru závažnosti poľahčujúcich okolností a priťažujúcich okolností.
Ak prevažuje pomer poľahčujúcich okolností, znižuje sa horná hranica zákonom ustanovenej trestnej sadzby o jednu tretinu.
Ak prevažuje pomer priťažujúcich okolností, zvyšuje sa dolná hranica zákonom ustanovenej trestnej sadzby o jednu tretinu.
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